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Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş
Iu b itu lu i cler şi popor': H ar şi m ilă  dela  D um nezeu  Tatăl 

şi dela  D om nul n ostru  l isu s  H ristos
„Aşa a iubit Dumnezeu lumea, câtşi pe Fiul său cel unul născut l-a dat, 

ca tot eel ce crede intru El să nu piară, ci să aibă viaţă de veci“.

Iubiţii mei fii sufleteşti,
Bunul şi milostivul Dumnezeu 

ne-a învrednicit să ajungem iarăşi 
marele praznic al Naşterii celei după 
trup a Domnului şi Mântuitorului 
nostru lisus Hristos. El ne învălue 
cu lumina şi cu bucuria lui supra
firească şi topeşte toată întristarea 
ce ne vine din greutăţile şi năcazu
rile vieţii. Mare dar ne face bunul 
Dumnezeu că ne împrospătează în 
fiecare an puterile sufletului cu un 
astfel de praznic, care este un ade
vărat izvor de tărie şi de mângâiere.

Iar puterea aceasta o are praz
nicul de astăzi pentrucă el ne aduce 
aminte că Dumnezeu a venit la noi şi 
rămâne cu noi în toată bună vremea. 
Şi parcă nici odată nu simţim mai 
mult ca în aceste sărbători că Fiul 
lui Dumnezeu este cu noi. Sufletele 
noastre mai simţitoare în aceste zile, 
îşi deschid ochii lăuntrici, parcă 
pentru întâia oară şi văd cum Fiul 
lui Dumnezeu făcut om apare în 
preajma noastră şi umple totul cu 
lumina şi cu farmecul lui minunat, 
încât pentru noi se petrece chiar o 
adevărată arătare în jurul nostru a 
lui lisus Hristos, o adevărată naştere 
a lui, de putem cânta cu însufleţire: 
„Hristos se naşte, măriţi-l; Hristos 
din ceruri, întâmpinati-l; Hristos pe 
pământ, înălţaţi-vă"...

Iar în arătarea aceasta a Dom
nului nostru lisus Hristos în preajma 
noastră, în lăuntrul nostru, simţim 
toată covârşitoarea lui iubire faţă de 
noi. Atunci înţelegem cuvântul evan
ghelistului care zice: „Aşa a iubit 
Dumnezeu lumea, cât şi pe unul 
născut Fiul său l-a dat, ca tot cel 
ce crede întru dânsul să nu piară, 
ci să aibă viaţă v e ş n i c ă Din iubire 
s’a coborît Fiul lui Dumnezeu acum 
aproape două mii de ani pe pământ, 
făcându-se om ca n o i; din iubire se 
apropie azi de fiecare din noi, Din- 
tr'o  iubire pe care o simţim şi care 
ne încălzeşte inimile, făcându-ne ca 
şi noi la rândul nostru să-L iubim 
pe El şi pe semenii noştri. Iubirea lui 
fără de margini faţă de noi cei atât 
de mici l-a îndemnat să se facă mic 
ca noi, începând ca şi noi dela p run
cia care n 'are decât o fărâmă de 
viaţă, încât cere ocrotirea celor mai 
în vârstă ; iubirea l-a făcut să se 
nască în cele mai smerite condiţii, 
într'o peşteră cu dobitoace; iubirea 
l-a făcut să ia asuprarşi lipsuri şi 
duşmănii mai mari decât a purtat 
vreqdată vreun om! şi tot iubirea l-a 
făcut să primească cea mai înfricoşată 
moarte pentru noi.

loan 3, 16,

De când e lumea oamenii învă" 
ţaţi se tot frământă să afle care este 
temelia lumii şi a vieţii. Cei din ve
chime au spus că pământul, sau focul, 
sau apa, sau aierul, sau toate la un 
loc; în timpurile mai noui spun că 
materia, sau electricitatea, sau un
dele, sau lumina. Dar adevărata te
melie a vieţii, iocul care o încăl
zeşte, lumina care o luminează, pânea 
care o hrăneşte, apa care o adapă, 
este iubirea lui Dumnezeu. Din iu
bire a zidit Dumnezeu lumea şi tot 
din iubire o susţine şi o păstrează. 
Această iubire stăpâneşte veacurile şi 
conduce soarta popoarelor şi fără de 
ea n 'ar răsări soarele şi luna, nu s ar 
mişca valurile mărilor, n ’ar eădea 
nici un fulg de zăpadă, nu ar înverzi 
nici un firicel de iarbă, nu ar cânta 
nici o păsărică. Fără iubirea lui Dum
nezeu toate s ar usca într'o clipă. 
„Lua-vei duhul Tău dela ele — spune 
psalmistul — şi toate se vor sfârşi 
şi în ţărână se vor întoarce" (Ps, 103, 
30). Iubirea lui Dumnezeu e atât de 
statornică încât nit părăseşte pe oa
meni nici când ei nu mai vreau să-şi 
deschidă inimile ca să o primească şi 
sunt cuprinşi de răceală şi duşmănie 
faţă de Dumnezeu şi de semenii lor. 
Dimpotrivă, tocmai atunci Dumnezeu 
face încercarea cea mai puternică de 
a încălzi inimile oamenilor cu iubirea 
Sa. Atunci varsă în cuprinsul lumii 

1 suflarea cea mai arzătoare a iu- 
! birii Sale.

Iar această revărsare a toate co-, 
vârşitoare de iubire dumnezeească 
peste lume s'a făcut prin întruparea 
şi trimiterea în lume a Fiului Său. 
Dumnezeu n ’a mai trimis la oameni 
pe slugile sale, pe proroci, ci pe în
suşi Fiul Său cel unul născut mai 
înainte de toţi vecii. Iar prin Fiul 
Său a venit în lume toată iubirea 
dumnezeească, Căci Domnul nostru 
lisus Hristos este iubirea cea întru
pată a Tatălui şi toată iubirea Tatălui 
însoţeşte pe Fiul Său în lume.

Ce mare mângâiere este pentru 
noi să ştim că noi nu suntem sin
guri, că Dumnezeu e cu noi, că iu
birea Lui ne ocroteşte şi stă deasu
pra noastră şi în jurul nostru necon
tenit. Viaţa noastră omenească pri
meşte un ajutor, un înţeles, un razim 
neînşelător din această iubire a lui 
Dumnezeu. Dacă Dumnezeu ne-a iubit 
aşa de mult că şi pe unul născut Fiul 
Său l a dat pentru noi, apoi şi noi 
suntem datori să ne purtăm tot cu 
iubire faţă de El, ca Părintele no
stru, şi faţă de semenii noştri. O, 
de-ar şti oamenii cât de mult îi iu

beşte Dumnezeu, dacă şi-ar da lim
pede seama de mărimea şi puterea 
acestei iubiri, atunci altfel l-ar iubi şi 
ei pe Dumnezeu şi altfel ar iubi şi 
pe semenii lor ! Această iubire dă 
înţeles vieţii noastre, aceasta ne face 
viaţa plină de lumină şi fericită. Căci 
Dumnezeu ne-a arătat că iubirea este 
cel mai mare lucru de pe lume.

Drept aceea, iubiţii mei fii su- 
fleteteşti, se cuvine ca astăzi cu deo
sebire să vă deschideţi inimile ca 
să primiţi iubirea Domnului nostru 
lisus Hristos şi să vi le umpleţi de 
ea. Căci dacă nu primiţi în inimile 
voastre iubirea Domnului nostru lisus 
Hristos, nu-1 primiţi nici pe Domnul 
însuşi. Domnul nostru lisus Hristos 
este acolo unde este iubirea Lui. Iar 
iubirea Lui arătaţi că o aveţi dacă 
vă ajutaţi unii pe alţii, dacă vă pur
taţi sarcinile unii altora şi trăiţi în- 
treolaltă ca fraţii cei buni, lisus Dom
nul a venit în lume ca să umple 
lumea de iubirea Sa, aşa cum soa
rele răsare ca să umple toate de 
lumina şi căldura sa. Numai aşa do
vedeşte lumea că e creştină şi trăeşte 
în Hristos, dacă e stăpânită în toate 
ale ei de iubire. „După aceasta va 
cunoaşte lumea că sunteţi ai mei în
văţăcei, de veţi avea dragoste întru 
voi!,.." (loan 13, 35).

Cu deosebire trebue să vă ară
taţi dragostea faţă de cei lipsiţi, de 
cei apăsaţi de greutăţi, de cei întri
staţi. Pretutindeni sunt în jurul no
stru fiinţe omeneşti lovite de soarte, 
în neputinţă de a-şi câştiga cele tre 
buincioase pentru traiu. Siliţi-vă cu 
dragoste să împliniţi lipsurile lor. 
Fiţi tată celor fără tată, fiţi mamă 
celor fără mamă, fiţi braţ sprijini
tor celor lipsiţi de braţ, fiţi ochi ce
lor lipsiţi de ochi, umpleţi cu drago
stea voastră pustiul din jurul celor ec 
nu au pe nimeni. lisus Domnul no
stru o cere aceasta, El care s’a făcut 
prunc neputincios cerând ajutor bă
trânului Iosif care nu-i era tată şi 
al păstorilor cari nu-i erau rudenii. 
Faceţi şi voi pe toţi cei năcăjiţi să 
simtă că la sărbătorile acestea şi 
pentru ei se naşte Hristos, că şi în 
jurul lor se umple totul de lumina şi 
de căldura dragostei dumnezeeşti, că 
şi în jurul lor se desghiaţă iarna fri
guroasă de dogoarea căldurii drago
stei adusă lumii de Fiul lui Dumne
zeu, cel născut în peştera din Vi- 
fleem.

Făcând aşa vă veţi simţi cu toţii 
mai mulţumiţi sufleteşte. Veţi simţi 
că aceste sărbători nu sunt numai

nişte zile în cari nu lucraţi şi mân
caţi mai bine, ci şi nişte zile în cari 
Dumnezeul iubirii a venit mai a- 
proape de voi, sau că voi aţi făcut 
un pas mai mult pe drumul ce vă 
duce la m ântuire şi la fericirea cea 
de veci.

Mă simt dator să vă mulţumesc 
din toată inima, că şi de data acea
sta aţi ascultat, dragii mei, de rugă
mintea ce v'am făcut de-a sări în 
ajutorul copilaşilor orfani adăpostiţi 
în orfelinatul nostru din Sibiu. Ei 
sunt una. din bucuriile vieţii mele, 
nu numai fiindcă le port grija cu pă
rinteasca mea dragoste, dar şi fiindcă 
văd cât de caldă se arată dragostea 
voastră faţă de ei, ajutându-i din 
cele ce v’a dăruit prin munca şi 
strădania voastră bunul Dumnezeu, 
încă n ’am primit din toate parohiile 
noastre darurile bunilor noştri fii cre
dincioşi, dar nu mă îndoesc că cu
cernicii noştri preoţi vor găsi calea 
ca ele să ajungă la noi, ca să înse
ninăm pe scumpii noştri copilaşi or
fani, cu darul şi cu iubirea tuturor.

Numai prin iubirea lui Hristos 
viaţa lumii se face mai frumoasă, nu
mai prin ea greutăţile în cari se 
sbate şi Ţara noastră de pe urma 
ră’sboiului se vor împuţina. Toate 
programele de refacere a Ţării ape
lează la puterea de jertfire şi la d ra
gostea tuturor. Dar nu este alt isvor 
al dragostei, care toate le poate birui, 
decât Hristos Domnul. Numai prin 
alipirea tot mai strânsă la Mântui
torul nostru, lumea întreagă care se 
găseşte în suferinţă,îşi poate găsi 
sănătate. Numai ascultând de învăţă
turile evangheliei Domnului, lumea 
care este şi astăzi învrăjbită, va pu
tea ajunge la adevărata pace. Numai 
din viaţa lui Hristos poate primi lu
mea adevărata viaţă.

Cu nădejdea că veţi fi următori 
acestor îndemnuri, Vă urez ca aceste 
sfinte sărbători ale Crăciunului şi 
cele urm ătoare ale Anului Nou şi 
Bobotezei, să le petreceţi în pace, 
cu sănătate şi bucurie duhovnicească 
şi să vă învredniciţi a le ajunge întru 
mulţi ani fericiţi. Imbrăţişându-vă pe 
toţi cu iubirea mea părintească şi 
împărtăşindu-vă arhiereasca mea bi
necuvântare am rămas

S ib iu ,  la sfintele sărbători ale 
Naşterii Domnului din anul 1947.

Al vostru al tuturor de tot 
binele voitor,

(ss) NICOLAE,
arhiepiscop şi mitropolit

Invitare la abon am en t
Cu numărul viitor intrăm in al 96-lea an de apariţie a foii întemeiate de marele 

mitropolit Andrei Şaguna.
A doua gazetă a Ardealului, ca vechime, „Telegraful Român“ rămâne cre

dincios liniei sale de apărător şi propagator al ideilor Ortodoxiei româneşti.
Cu acest prilej, invităm pe cărturarii noştri din cler şi dintre mireni, să aboneze, 

în număr cât mai mare, această veche tribună bisericească şi să stâruiască totodată pen
tru o cât mai largă răspândire a ei în cercurile celor ce doresc să cunoască mersul 
vieţii bisericeşti din cuprinsul Mitropoliei Ardealului, precum şi muuca depusă aici pentru 
buna propăşire a Bisericii şi a Neamului.

Abonamente se trimit la adresa Administraţiei foii.
Redacjia ş i Adm inistraţia „Telegrafului Român“, Sibiu



T F ! FOR a FUL ROMAN Nr 4 5 - 5 22

D i v i n a  s m e r e n i e
Minunea întrupării descopere a- 

dânca smerenie a lui Dumnezeu pen
tru lume. Mărimea tainei „din veac 
ascunsă şi de îngeri neştiuta" stă şi 
In mărimea smeririi lui Dumnezeu 
pentru oameni sau în aspectul ei de 
chenoză. Căci nici îngerii din cer nu 
şi-ar fi putut închipui, că în sânurile 
lui Dumnezeu sălăşlueşte atâta pu
tere de umilire pentru a omului 
izbăvire,

întruparea reprezintă cea mai 
adâncă şi cea mai reală smerenie po
sibilă, pentrucă cuprinde în sine o 
coborîre a fiinţei absolute şi necreate 
(—Dumnezeul până la fiinţa relativă 
şi creată (=om u). Prin întrupare 
Fiul lui Dumnezeu se face om, îm
păratul împăraţilor îmbracă chip de 
rob, strălucirea mai presus de lire a 
Celui ce locueşte în lumina neapro
piată ia faţă de prunc „mititel, în- 
iăşeţel" şi se sălăşlueşte în fânul ie- 
slei din modestul staul de lângă 
Vifieem.

Izvorul şi calea de realizare a 
smeririi divine din întrupare, este 
iubirea. Prin însăşi firea ei, iubirea 
este smerenie, pentrucă reduce egois
mul care exclude pe altul, admite 
existenţa altuia la nivel egal cu per
soana proprie, caută iubirea altuia 
şi culminează în dăruire totală pen
tru altul. Pricină pentru care distanţa 
ontologică dintre Dumnezeu şi om, 
n’a putut fi străbătută în întrupare 
decât din, prin şi în iubre . Şi de 
fapt întruparea este expresia vie 
a celei mai adânci smerenii di
vine, tocmai pentrucă constitue în 
acelaşi timp manifestarea supremei 
iub ri a lui Dumnezeu faţă de oa
meni,

Coborîrea lui Dumnezeu în toată 
măreţia şi strălucirea Sa, ar fi pas 
o prea mare distanţă între El şi om 
şi n’ar fi putut realiza scopul întru
pării, O aşa coborîre ar fi mij ocit o 
petrecere a lui Dumnezeu pe un plan 
ontologic nepotrivit şi inaccesibil 
penlru puterea de sesizare a omului, 
ar fi copleşit pe om şi l-ar fi îm
piedicat în manifestarea lui liberă.

O coborîre reală a lui Dumne
zeu pe un plan ontologic accesibil 
omului, nu se putea face decât prin 
îmbracarea de căire Dumnezeu a 
unei înfăţişeri omeneşti, p rm tr’o îm
pletire a dumnezeescului cu ome
nescul şi prin lansarea pe primul 
plan a omenescului. Dumnezeu nu se 
putea manifesta faţă de om decât 
prin restrângerea puterii directe şi 
prin manifestarea ei prin smerenie 
întru iubire. De aceea, toate însuşirile 
Sale prin care depăşeşte omenescul, 
nu le-a manifestat direct, ci prin iu
bire şi smerenie. De aceea, Fiul lui 
Dumnezeu şi-a învăluit strălucirea şi 
atotputernicia in manifestarea lor că
tre oameni, în !ormă acce ibilă ome
nescului şi suportabile pentru om.

Această formă şi-a însuşit-o Fiul 
lui Dumnezeu prin chenoza întru
pării, pe care o înfăţişează clasic sf. 
Ap. Pavel, când zice: „Hristos Iisus, 
care fiind în chip de Dumnezeu, n 'a 
socotit o răp ire  a fi el întocmai cu 
Dumnezeu, ci s’a golit pe sine, luând 
chip de rob, făcându-se asemenea 
oamenilor. Şi aflându-se la înfaţ şare 
ca un om, s ’a smerit făcându-se as
cultător până la moarte şi încă m oane 
de cruce“ (Filip. 2, 5 —8).

Potrivirea Logosului pentru a 
putea primi natura omenească în 
subiectul Său divin, s'a făcut tocmai 
prin umilire, smerire, adecă prin des- 
brăcarea de putere şi de mărire, 
spre a fi subiect pe măsura naturii 
omeneşti, ale cărei posibilităţi le 
poartă şi lucrează prin ele. Prin

smerenie, Logosul săvârşeşte în întru
pare o auiorestrângere şi o schim
bare a formei de activare a însuşi
rilor Sale sub conducerea şi in slujba 
iubirii. Cu alte cuvinte, Logosul îşi 
manifestează Dun nezeirea în măsura 
în care putea ii prim ită şi încăpută 
de natura omenească.

Fără această înfrânare a atotpu
terniciei şi strălucirii divine, fără 
această golire de slavă şi fără acea
stă automicşorare, adecă fără che
noză, prăpastia dintre Dumnezeu şi 
om n 'ar fi tost umplută nici în Iisus 
Hristos. Numai prin chenoză Dum
nezeu s'a putut coborî în ch:p real 
la om şi s'a făcut substanţial şi 
definitiv ca acesta. Fără chenoză, 
natura omenească n ’ar fi putut 
suporta natura dumnezeească în 
intimitate familiară cu ea, ci s'ar 
fi topit de prea m area putere şi prea 
orbitoarea strălucire a naturii divine. 
Dar cheroza stă tocmai în faptul că 
Fiul lui Dumnezeu a binevoit să fie 
purtător al modestelor însuşiri şi ma
nifestări omeneşti. Prin thtnozâ, Fiul 
lui Dumnezeu şi a împletit firea di
vină — în existenta şi lucrarea ei — 
cu firea omenească, formând un în
treg cu aceasta, arătându-şi dumne
zeirea prin chipul smerit al omului: 
Prin chenoză, Fiul lui Dumnezeu, 
fiinţă absolută şi necreată, s’a făcut 
ajuns şi suportat de către om, fiinţă 
relativă şi creată.

Taină a smereniei divine, întru
parea este o chemare mereu repetată 
spre smerenie. Această chemare este 
actuală cu deosebire în vremurile 
noastie. Căci numai prin smerenie 
se poate ajunge la omul şi la socie
tatea desăvârşită, în care stăpâneşte 
egalitatea socială.

Deşi între oameni nu există de 
fapt aşa de mari inegalităţi de fire 
şi de capacitate cum se reflectă în 
inegalităţile sociale, totuşi fără sme
renie nu se poate realiza niciodată 
o adevărată şi durabilă înfrăţire şi 
apropiere între oameni. Căci pentru 
realizarea adevăratei frăţietăţi so
ciale, e necesar ca oamenii să re 
nunţe nu la valoarea reală a lor, 
ci numai la închipuirea îngâmfată 
că întruchipează o valoare pe care 
n'o au sau la exagerarea valorii 
pe care o au de fapt. Şi aceasta 
o pot face n umai prin smerenie. 
Smerenia fereşte pe oameni de 
greşala de a-şi at;ibui valori şi 
superiorităţi închipuite şi evită ne
mulţumirea necontenită faţă de ega
lizarea socială cu alţii, nemulţumire 
care întreţine ura şi distanţa dintre 
oameni.

Din adâncul de taină al mul
tiplei semnificaţii morale şi sociale 
a întrupării, se desprinde ca un im
perativ categoric chemarea Mântui
torului: „Invnţaţi-vâ de'a mine, că 
sunt.,, smerit cu inima!’ (Mat. 11, 29).

c. s A r bu

Mănăstire in plină refacere
In anul 1945 un incendiu năpraznic a 

mMuit bunurile gospodăreşti şi odoarele 
sf. Manâsti i Căldăruşani din pre jma Capi
talei Apelul lansat cu acel nefericit prilej 
de către I. P. S. 5a Patriarhul N codim, a 
avut ecou în sufletele multora. Cu ajutoa
rele t imise s’a putut zidi şi acope i in în
tregime aripa de est a cenţii, in ii tenorul 
căreia se va zidi o nouă biserică, în locul 
celei disbuse în 1945. Lu rărite ue restau
rare sunt In curs şi se crede că se vor 
sfârşi In to imna anului 1: 48. prin stăruinţa 
stareţului Arhim. llarion Marin In mănăstire j. 
fum ţ onează şi o şcoala ue cântăreţi bise
riceşti, frecventată numai de iii de ţărani, j

A ctu a lită ţi c re ş tin e
Moartea unui s a v a n t  ceştin .

In ziua de 4 Oct. c. a încetat din 
viată marele fizician german Max P.ank 
Deşi rezultatele cerce.ânlor sale ştnnţif ce 
au îndreptat fidea modernă pe un făgaş 
nou şi i-au adus un renume mondial excep- 
t oi al, totuşi el a rămas învăţatul de o sim 
phlate pilduitoare. Această s mplitde era 
expresia unei evlavii sincere şi profjnde. 
Căci cu cât sp ritul său pătrundea mai a- 
dănc în s ructura universu ui şi în legile ei 
fizice cu atât mai mult se îi.tăria credinţa 
lui în puterea de creaţie şi în pezenţa lui 
Dumnezeu. După Pla.k »ştiinţele naturale 
şi religia aleargă paralel şi în îndepărtatul 
infinit se întă resc în acelaşi scop". Până 
la adân:i bătrânele a propovăduit acel „în 
sus spre Dumnezeu“ ca lozincă a orice 
muncă spirituală. Conferinţele sale nu cu
prindeau spculafiuni pedante, ci mărturisiri 
ale convingerilor sale rezultate de pe urma 
unei munci ştiinţ fi ce de o temeinicie rară. 
Când a pr mit — acum cât va on! ln ărmă 
— vestea tristă, că unul din fiii săi a fost 
executat de Gestapou, cx damă r „Căile lui 
Dumnezeu nu-s căile noastre".

Ţinuta profund creş inâ a savantului 
Max Plank, verifică încă od^tă adevărul 
celui ce-a spus.* » Puţină ştiinţă depărtează 
de Dumnezeu, multă ştiinţă apropie de 
Dumnezeu".

Expoziţia „Copil şi Biblie“ In Elveţia.
In ziua de 18 0 :t. a. c., s’a di sznis la Zü
rich în muzeul Pestalozzi expoziţia „Copil 
şi Biblie" cu scopul de-a se sublinia impor
tanta educaţiei religioase a copilului şi greu
tăţile ei. Cu acest prilej s’a pus accent deo
sebit pe faptul, că prin această expozifle se 
face o apropiere şi mai strânsă între B se
rică şi şcoulă, s’a preconizat purtarea ace
stei expoziţii prin toată ţara. Rămânând des
chisă până în Februarie 1948, această ex
poziţie va stimula nu numai pe învăţători să 
apropie cât mai mult Biserica de sufletul 
copilului, ci înainte de toate pe mame, căci 
edacafia religioasă a copilului începe de 
a asă.

Avionul tn slujba misiunii. Aşeză
mântul misionar „Mildmay Centre“ din Lon
dra, care cuprinde activitatea misionarilor 
din întreaga lume, a întemeiat o „Comunitate 
aviatică in slujba misiunii" (Missionary Avia
tion Feelowship), pentru a cărei activare 
iniţiatorul propriuzis. locotenentul de avi ţie 
Murray Kendőn, speră sä ginească p rsn- 
nalul necesar printre camarazii sii. Mulţu
mită donafiunilor mărinimoase, în lube a c. 
so  putut comanda un avion mic potrivii sco
pului respectiv. Noua societate a m m  t re
prezentanţi în Noua Zelandă, Australia şi 
Afr ca de Sud, şi-i vin înv tatii să facă o 
„vizită sburătoare“ în sta fiu iile misionare 
din Abish a, Angola, Africa de Răsârit, 
Congo-belgian, Rnodesia de Nord.

O umune a ascultătorilor creştini 
de radio In i mnemarca există o un unea 
ascultătorilor creştii i de radio, care cuprinde 
in total 579 de uniuni locale şi i in con
tinuă creştere. Adu area anuală recentă a 
fost stăpân tă de bucuria că e-nis’um'e cre
ştine cuprind un loc aşa de mare în pro
gramul de radio şi că seria de stuaiii „Ce 
este creştin smul ?" a avut un bun rezultat.

Despre Congresul t reşt n dela Am
sterdam în Olanda sunt in cars pregăti 
rile pentru ceng esul mondial al B  seric lor, 
programút pentru finea lui August până la 
începutul lui Septemvrie 1948, la Amster
dam. Secretarul general al Consiliului Ecu- 
men c, Dr. Vissirt’t Hocft, a vizitat — dn  
acest rr.ot v — de curând patria Sa olandeză.

Reconstrucţia unei catedrale . Ve
stita biserică catedrală Sf. Ştefan din inima 
Vierni grav deteriorată n cursul lăzooiului, 
este acum în plină reconstrucţie şi se speră 
că până Ia finea anului în curs, mä'eful 
locaş de închinare va fi redat uzului public.

\r .  11853/1947.

Aviz oficial
Aducem la cunoştinţă, că Pn a Vene

ratul C u sistor al Mitropoliei Ardealului, a 
fixat taxa de apel în cauza al< g- nlor de 
preot ia suma de trei mii ( îOOO) Lei 

Sibiu. 13 Decemvrie 1947.
Consiliul Arhiepiscop®*®

Adunarea generala 
a „ASTREI“

=  Duminecă, 30 Noemvrie 1947, toc
mai tn ziua de nume a Internt ietorului şi 
primului ei preşedinte, Asociat unea români 
pentru Hierum a ş i cultura poporului român 
»Astru* şi-a ţinut Adunarea sa generală în 
s da festivă a p efecturii judi ţului Sibiu, sub 
preşidenţia dlui Dr. Gh. Preda.

Din mulţimea participanţilor la ace- stă 
adunare s'a remarcat în deosebi prezenţa 
următorilor: I. P. Sf. Mltropolt Nlcolae, dl 
prim-ministru Dr. Pet>u Groza, I P. S. adm.

r. I. 'Urlu dela Baj, P. S. or. N. Popo- 
viciu al Oradiei, dl Prof. C, Dalcou.cl, sub
secretar de Stat, etc.

In cuvântarea de deschidere, dl *Y. 
Gh. Preda a salutat prezenţa distnşilo' oa
speţi şi a făcut o reprivire asupra activi
tăţii „Astrei* în t ecutul ei mal depărtat şi 
mai apropiat. Asociaţiunea s’a menţinut tot
deauna în cadrele sănătoase ale statutelor 
ei, lucrând fără pr get la ridicarea poporului 
prin cultură. La altarul ei luminos au cola
borat frăţeşte toţi cei bine intenţionaţi, fără 
considerare l i  starea socială credinţa reli
gioasă sau politică.

I. P. Sf. Mit opolit Nlcolae a remarcat 
că „Âstra* a stai dintru început în slujba 
luminării poporului prin cultură şi ştiinţă de 
carte. B serica orto oxă, cu slujito ii şi con
ducătorii ei, a sp ijmit strădaniile glorioasei 
Asociaţiuni şi va colabora şi de aci înainte cu 
ea, mai ales că ecum se deschide în faţa 
poporului nostru un şi mai larg câmp de 
activitate, rate ne îngâdue să suplinim defi
citul înregistrat In trecutul plin de apăsare 
al neamului nost u din Transilvania. Prirt 
propagarea cu tur», #Astra” va putea ţine 
mereu trează conştiinţa de sine a p .porului 
nostru,

I. P. S. Sa a exprimat desideratui, ca 
.Astra* sä fie menţinută ca teren de întâl
nire a tuturor fiilor poporului nostru; să fie 
păsirată ca o vatra a forului dragostei de 
neam şi ţară şi care să folosească toate 
mijloacele pentru ridicarea poporului,

/. P. Sf. adm. ur. I. Suplu dela Blaj 
a remarcat împrejurările în care .Astra* a 
luat fiinţa şi sensul în care s’a desvoliat 
acivitaiea ei în trecui. Sensul acesta va 
trebui păstrat şi în viitor. 1 P S Sa a dat 
asigur ri că biserica pe care o păstoreşte 
va colabora la activitatea .Astrei*.

Dl prim ministru Dr. Petru Groza, ca 
intelectual ardelean şi vechiu »ast ist*, a 
făcut un expozeu larg, arătând cu câiă dra
goste şi cu cât inie es erau urmărite adu
nările »A-drei" de către poporul transilvă
nean. A subliniat ajoi in mod deoseoit, că 
.Astra* este ch^m tă să-şi păstreze neîn- 
ce*at tinereţea, ningând la pas cu vremea 
şi cu cele mai nobile aspiraţiu ii ale popo
rului. Activitatea I i va trebui adâncită şi 
lărgită, pentru a-i cuprinde pe toţi cei dor
nici de cultură şi lumină şi cu deosebire pe 
ţăranii ogoarelor şi pe osten torn din fabrici 
şi uzine. In preocupările sale urmează să 
intre, mai evident ca până ci m, grija pen
tru sănătatea poporului şi pentru buna lui 
stare materiala.

In m jlotul unei calde însufleţiri, Adu
narea generală a t imiş o telegramă oma
gială AL S. Rigelui şi a proclamat mti 
mulţi membrii de onoare, între cari pe dl 
prim-ministru ur. P. G uza, di miiustru öt. 
Voitec, L u cr ţl, P.trâcanu etc.

După trecerea lu ;rarilor cu caracter 
gospodăresc şi administrativ s’a pro edot la 
alegerea noului preşedinte în persoana P. 
S. Episcop Dr. Ni olae Popouiciu al Ora
diei şi a noului Comitet central.

In cuvântarea de mulţumire, P. S. Epi
scop Dr N. Popoviciu a subliniat rostul ac
tual al . Astrei* şi a fixat liniile generale 
din programul ei de lucru. In se< ra acélt eaşi 
zile, la Teatrul municipal, s’a desfăşurat un 
prog am cultura'-ariistic, în cadrul i arma dl 
ministru Pr f. C Diuco'Hci a confer« nţiat 
despre: .Politica democratică a culturii

Bunele nădejdi t u care poporul nostru 
din Transilvania a urmărit totdeauna acti
vitatea »Astei* sunt şi acum vii. Credem 
că tocmai în căldura lor .Astra* îşi va găsi 
puterea ei de muncă şi în vitior. 
tmemmmmmmmmmmmmmam — —

Sprijiniţi cu drag
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jfaşterea în lumina
Vechiului Testament

Nr. 41 r 44

Incorporarea Verbului divin în 
Dumnezeu-omul este suprema reve
laţie. Ideea că cuvântul se va face trup 
nu este străină Vechiului Testament. 
In cărţile mai vechi se dau indicaţii 
mai puţin precise privitoare la mira
colul naşterii,jfiindcă desfăşurarea ace
stei idei s’a făcut în mod progresiv, 
iar exemplificarea se face în toată ple
nitudinea abia prin naşterea pruncu
lui Iisus.

întâia indicaţie despre naştere o 
aflăm în cuvintele: «Fiul meu eşti Tu, 
eu astăzi te-am născut». Vestirea acea 
sta o face Domnul. «Fii ai lui Dum 
nezeu» se numesc în Vechiul Testa, 
ment oamenii virtuoşi, dupăcum în 
epoca creştină sfinţii sunt mădu'are 
din trupul lui Hristos. «Fiu dumne- 
zeesc« se mai numeşte şi Israil, adop
ţiunea aceasta s’a acordat în urma ro
lului spiritual ce 1 avea poporul ales 
în lume. Din descrierea în care e în
cadrat Fiul în acest vers, rezultă că el 
nu e un copil de rând, nici înger nu 
nu este «Fiu!» de aici, căci nicăeri nu 
se spune în Vechiul Testament că în
gerii conduc popoare sau împărăţii. 
Expresia «te-am născut» indică divini
tatea Pruncului. «Astăzi» e sinonim cu 
«etern», veşnic, căci la Dumnezeu nu 
se aplică noţiunea de timp. Timpul e 
limitat, are început şi sfârşit şi dacă 
Fiul ar fi născut în timp ar fi lipsit 
de viaţă veşnică. Naşterea în timp se 
aplică numai Ia cea după trup, darea 
Fiu al lui Dumnezeu s’a născut din 
veci, cum precizează Pavel: «Hristos 
ieri şi azi acelaş în veci». Pentru în
tărirea acestei afirmări Teodorei (Corn. 
la P. M. G. tom. 80, col. 808) se re- 
referă la psalmul l l i :  «Mai înainte 
de luceafăr te-am născut».

Un al doilea text de caracterul 
acestuia îl constitue profeţa despre 
Copilul fecioarei dela Isaia 7, 14. Sunt 
cuvintele arhicuooscute: «Iată fecioara 
în pântece a luat şi va naşte fiu şi se 
va chema numele Iui Imanuel».

La Isaia 7, 14 este singurul caz 
în V. T. când mama unui prunc se 
numeşte fecioară. Noul Testament re
feră pe fecioara de aici la Maica Dom
nului. Tradiţia cieştină apără acest 
punct de vedere nu ptntrucă Sf. Vasile 
(Com. la Is. M. G 80 col. 465) scria că 
«întâiul Adam a luat fiinţă fără îm
preunare între bărbat şi tot aşa noul 
Adam se naşte pe cale neobişnuită», 
ci pentrucă acesta este punctul de ve
dere corect. Isaia spune că fecioara 
«a luat» şi anunţă astfel ceva deose
bit, dacă profetul ar fi zis: «va lua» ., 
n’ar fi anunţat nimic deosebit căci e 
foarte natural ca o fecioară, după ce 
rămânea în altă stare, să nască. S’a zis 
de unii că «fecioara» e soţia regelui 
Ahaz. Soţia lui Ahaz nu putea fi nu
mită fecioară, căci era mama unui co 
pil de 9 ani în momentul profeţiei, şi 
apoi nicăieri Abi nu poartă acest nume. 
Nici soţia lui Isaia nu poate fi fecioara 
din text. Nicăeri nu se spune despre 
ea că ar fi născut pe cale extraordi
nară. In momentui profeţiei alături de 
Isaia se află şi copilul său Jasuf. 
O determinare mai de aproape a prun
cului din Isaia 7, 14 avem în 9, 5—6. 
Sf. Vasile (Com. la cap. 9 M. G. tom. 
30 col. 512) consideră Is. 9, 5—6 o 
continuare a lui I«. 7, 14. La titulatura 
de Imanuel se adaugă cele din cap. 
9. Teodorei din Cyr (com. la cap. 9 
M. G. tom. 81 col. 296) vede în nu
mirile de aici un comentar la numele 
de Immanuel (cu noi e Dumnezeu dela: 
«im»=cu, «nu»=noi, El=Dumnezeu). 
Imanuel este un copil deosebit de alţii, 
un copil minune, căci (după îs. 9, 5—6) 
pe umerii lui apasă toată răspunderea 
îndatoririlor unui suveran dintr’o îm-

părăţ e de proporţii universale. întâia 
numire care i se dă (în Isaia 9) este: 
«Minune». Fiul care se va naşte va 
fi întru totul excepţional, căci numai 
o minune constitue o excepţie. Excep
ţional va fi Cel aşteptat prin naştere, 
prin felul de viaţă, prin modul cum 
sfârşeşte, prin rolul şi menirea Sa.

O contribuţie însemnată Ia lămu
rirea textelor de natura aceasta aduce 
Daniel în viziunea sa despre Fiul 
omului din cap. 7. Profetul antici
pează dubla natură a Fiului In viziunea 
sa îl vede pe Mesia Dumnezeu şi om 
totodată. După Sf. loan Hrisostom (Corn. 
la Dan. M. G. tom. 56 col 232) lo
cul învaţă că Fiul este de o f>inţă cu 
Tatăl. Fiul vine în lume după Tatăl 
(Tatăl şade pe tron în timp ce Fiul 
vine pe nouri), preexistenţa Fiului, căci 
mai înainte de-a veni în lume era în 
nouji. Se înţelege că cel mai progre
sat text este oferit de Mihea 5, 1. 
Deşi cont mporan- cu genialul Isaia, 
Mihea are orig nalitatea şi meritul său 
particular. Profetul vorbeşte de Bet
lehem căruia îi este rezervată surpriza 
nebănuită a naşterii. Naşterea lui Da
vid în Betlehem contribue mult la ri
dicarea prestigiului acelei cetăţi uitate 
d( oameni. La renume mondial ajunge 
însă cătunul prin naşterea Domnului. 
Caracterul mesianic al lui Mihea 5, 1 
a fost constatat dela început de Noul 
Tistament. La întrebarea lui Irod: 
«Unde are să se nască regele cel nou ?» 
Cărturarii indicară unanim Betlehemül 
ca loc fl naşterii. Exista se vede o 
tradiţie binecunoscută în privinţa acea
sta, ea n’a putut fi n ţiată decât de 
Mihea.

Din aceste câteva texte rezultă că 
din punct de vtdere profetic Vechiul 
Testament este ser ere de rangul întâi. 
Vech ul Testament fiind întâia expresie 
a Revelaţiei este prin urmare izvorul 
prim al tuturor dogmelor dumnezeeşti, 
pe cari nu numai le anticipează, dar 
la înţelegerea cărora contribue mult.

Prof. Dr. N. NEAGA

Semănături de toamnă
Aşa îşi întitulează P. S. Sa Episcopal 

Nicolae al Clujului proaspăta Sa scrisoare 
pastorală, în care cuprinde pe scurt rezul
tatul sfătuirilor ce le-a avut cu preoţii din 
prilejul conferinţelor preoţerti de toamnă, 
şi atrage luarea aminte asupra îndatori
rilor c > se desprind din ele. Acestea sunt 
cu deosebire următoarele: 1. îndatorirea 
preotului de a se induhounici necontenit pe 
sine însuşi; 2. înduhovnicirea colectivă a 
credincioşilor; 3 împlinirea conştiincioasă 
a datoriei de catihet prin pregătirea fii- 
cârei lecţii, cel puţin sumar, împreunată cu 
îndemnarea părinţilor de a-şi trimit* copiii 
la şcoală; 4. Aducerea celor rătăciţi acasă, 
„o lucrare care nu se încearc i decât cu 
mijloace duhovniceşti: cu adevărul Scrip
turii sfinte şi cu puterea rugăciunii"

Hirotoniri de arhierei
In ziua de Duminecă 30 Nov. c., s’a 

săvârşit în Catedrala Sf. Patriarhii, hiroto
nirea întru Arhiereu a I P. S. Sale Arhi
episcop Firmilian Marin al Craiovei, de 
către I. P. S Sa iustinian Marina, Mitropo
litul Moldovei, P. S Sa Athanasie Dincă, 
Lt. de Episcop al Râmnicului şi P . S. Sa 
Veniamin Sinaitul.

In ace aş zi, s a săvârşit Ia Mănăsti
rea Cernica, hirotonirea întru Arhiereu a 
P. S. Sale Episcopului Sebastian Rusan al 
Maramureşului, de către I. P. S. Sa Mitro
politul Efrem Enăchescu şi P. S. Arhierei 
Pavel Şerpe Ploeşteanu şi Galaction Gordun.

Sunt nenumărate drumurile cari 
duc la adevărurile cu respiraţie efe
meră şi fiecare din ele are ispititoare 
arabescuri. Dar e unul singur drumul 
care duce Ia adevărul absolut şi mer
sul lui e fără de abatere: drumul Bet- 
leemului. Drumul magilor şi al păsto
rilor. Drumul tuturor creştinilor din 
cele douăzeci de veacuri de creştinism. 
Drumul copiilor cari colindă patetic şi 
evocator, în căderea fulgilor de nea. 
Şi drumul nostru, al acelora cari nu 
mai colindăm.

Naşterea Mântuitorului în Betle- 
emul Iudeii a însemnat fără îndoială 
suprema revelare şi cunoaştere a lui 
Dumnezeu Iar Evanghelia Sa a des
chis omului nu simple şi discrete ori
zonturi metafizice, ci însuşi făgaşul de
plinei restauraţii spirituale, cu verzi şi 
odihnitoare făgăduinţi, cu pervazul ilu
minat al veşniciei. Evanghelia Dom- 
mului e fântâna afundă ca oceanul, e 
mina insondabilă din care-şi trage seva 
lui neperitoare, sufletul omului, Răsadul 
idealurilor eterne îl găs;m în această 
Carte a Cărţilor care spintecă veacu
rile cu adevărurile ei biruitoare. In ea 
găsim îndemnuri calde şi persuasive, o 
călăuzire fără greş către o viaţă mai 
bună şi către fericirea după care veş
nic însetează sufletele noastre. In ea 
aflăm alinare pentru toate durerile ş 
verdictele aspre ale vieţii noastre. Iar 
când deşarte şi pământeşti preocupări 
ne întunecă zatea cerului şi viaţa coti
diană ne condamnă atât de fără milă 
la platitudine şi inutilă istovire, în Cu
vântul Mântuitorului nostru Iisus Hri
stos, aflăm întărire, împăcare şi recu
legere. In stepa dezolantă a sufletului 
nostru, Cuvântul Iui Dumnezeu e «iz
vorul de apă să tă*oare întru viaţă veş
nică». Izvor răcoritor, cu pajişti înflo
rite, cu apă vie şi nestricătoare. Toate 
acele sibiline dedesubturi cari alcătuesc 
marea şi întunecata simfonie a vieţii 
noastre, pot să primească deslegare 
definitivă abia atunci când ne am aple
cat ochii sufletului nostru pe paginile 
sfintelor Evanghelii, ca să descifrăm din 
ele, într’un moment de supremă luci
ditate spirituală, adevărurile pe cari tre- 
bue să ne clădim destinul nostru o- 
menesc.

Hristos s’a născut în ieslea din 
Betleemul Iudeii. Şi bate la fereastra 
sufletului nostru, pentru harică sălă- 
şluire. «Stau la uşă şi bat», spune sf. 
Scriptură. Pelerinul acesta care bate la 
poarta sufletului tău, este Fiul lui 
Dumnezeu şi al Omului, întrupat dela 
Duhul Sfânt şi din Fecioară şi trimis 
în lume să mântuiască neamul ome
nesc. E o bătae tainică şi revelatoare 
care se repetă în viaţa ta şi care-ţi 
aduce aminte, mai stăruitor poate de 
data aceasta, că firul timpului se va 
rupe cândva şi pentru tine şi necuno- 
scuturile spre cari te vor purta paşii 
tăi de mâine te invită să te opreşti şi 
să asculţi chemarea divină, chemarea 
Pruncului Iisus ce s’a născut în ieslea 
d n peştera Betleemului şi cere să-L 
laşi să se nască în chip mistic şi în 
ieslea sufletului tău.

Opreşte-te!
Nu vei găsi nicăiri în altă parte 

merinde duhovnicească mai sănătoasă 
şi mai plină de viaţă decât aceea pe 
care ţi-o îmbie Evanghelia Domnului 
prin Biserica Sa şi prin slujitorii Săi. 
Iar dacă te-ai oprit şi trăieşti în conul 
de lumină neapusă al învăţăturilor 
evanghelice, lasă-ţi sufletul să respire 
năvalnic, în sboruri impetuoase spre 
lumină, cu nădejdea profundă de a se 
ridica tot mai sus, la cerul din care 
purcede. Sufletul tău să fie harfă pro
videnţială de cântare şi văpae mistică. 
Să ardă intens şi să nu admită nici 
un compromis în ascensiunea lui spre 
Dumnezeu Adevărul dumnezeesc tre- 
bue să devie viaţă în tine. Nu ajunge 
să-ţi faci un vad timid spre inima ce

rului. Nu ajunge să te găseşti pe linia 
concepţiilor de viaţă dela care nimic 
şi nimeni nu te mai poate abate. Pe 
linia supremelor şi adevăratelor regă
siri sufleteşti. Sufletele cari şi-au găsit 
făgaşul lor mântuitor, făgaşul renaşterii 
lor, trebue să cunoască revărsările pu
ternice de viaţă, să fie lavă fierbinte, 
să trăiască fiorul marilor înălţări spre 
tăriile de azur. Sufletul care trăieşte în 
umbra sfintelor altare, trebue să cu
noască iureşul neptunic spre înalturile 
cerului şi să poarte, în fiecare fibră, 
rouă lui dumnezeească, să cunoască 
încordările intense şi ardoarea de fie
care clipă de a se încadra în transcen
dent, în veşnicie. Să vibreze puternic 
şi să se ridice transfigurat spre culmile 
de lumină albă ale dumnezeirii.

Dumnezeu ne-a dat viaţa să cu
cerim cerul cu ea. Cerul acesta care 
ni se pare, în marea şi paradoxala lui 
tăcere, atât de inaccesib'l şi de refrac
tar avânturilor noastre. Pentru a cu
ceri cerul acesta al celei de pe urmă 
fericiri a omului, trebue să fii însă viu, 
să trăieşti idealurile creştine de viaţă 
cu toată puterea sufletului tău.' Să le 
afirmi viril şi dinamic în inima ta. Să 
arzi «cu duhul». Omul este o mână de 
ţărână aruncată în lume peste hăuri de 
suferinţe şi desnădejdi. Numai o mână 
de ţărână. Dar mâna asta de ţărână 
poartă în ea o scânteie divină: sufletul. 
«Atunci luând Domnul Dumnezeu ţă
râna din pământ, spune Biblia, a su
flet în faţa lui suflarea de viaţă şi s’a 
iăcut omul fiinţă vie». Dumnezeu a 
făcut pe om după chipul şi asemănarea 
S a : fiinţă vie. Micşoratu 1 a numai cu 
puţin faţă de îngerii Săi. I-a dat un 
prestigiu, o nobleţe sp rituală unică. 
I-a dat un suflet nemuritor. Iar Fiul 
lui Dumnezeu a fost trimis să poten
ţeze, să galvanizeze viaţa acestui su
flet.. «Eu am venit casă aveţi viaţă», 
spune Mântuitorul. Viaţă cere, deci, 
Dumnezeu dela om. Suflet viu care, 
Dumnezeu dela om. Căci numai «du
hul este care face viu». Viaţă cere 
Dumnezeu dela om. Iar viaţa cea ade
vărată este cea trăită cu sufletul în 
legătură cu Dumnezeu, iar nu cea după 
trup. «Dacă vieţuiţi potrivit trupului, 
veţi muri, iar dacă ucideţi cu duhul 
faptele trupului veţi fi vii, pentrucă 
ceea ce va “semăna omul, aceea va şi 
secera. Cel care seamănă în trupul său 
din t up va secera putreziciune, iar 
cel care seamănă în duhul, din duhul 
secera va viaţă veşnică». Cel care nu 
se conformează întocmai acestui po
stulat creştin, este o fiinţă moartă. 
Deşi pare paradoxal, omul poate să 
fie mort înainte de a intra prin poarta 
sumbră a cimitirului. Viaţa omului nu 
începe la leagăn şi nu sfârşeşte la 
mormânt. Viaţa omului începe abia în 
clipa în care încearcă să trăiască cu 
toate fibrele sufletului său aşa cum i-a 
poruncit Acela care l-a creat şi sfâr
şeşte în clipa în care elanul său trans
cendental s’a stins.

Omul trebue să fie o fiinţă vie, 
să-şi lase sufletul să respire năvalnic 
şi să-l ajute să găsească ceea ce este 
de o f inţă cu el: pe Dumnezeu. Fără 
o ancorare adâncă în Divinitate nu se 
poate concepe o fiinţă omenească vie 
cu adevărat. In aceasta consistă tot 
farmecul, toată demnitatea şi toată va
loarea omulu'. Aceasta împrumută 
nemărginita sa frumuseţe spirituală. 
Omul nu-şi poate justifica fTaţiunea 
divină decât prin eforturile pe care le 
face de a se ridica, în opintiri nestă
vilite, spre bolţile albastre şi senine 
ale cerului. Cucerirea cerului a fost şi 
va rămâne pentru totdeauna rostul 
suprem al omului în scurta lui ardere 
pământească... «Stau la uşă şi bat», 
spune Mântuitorul. S’a născut în pe
ştera Betleemului, bate la fereastra su
fletului nostru, cere harică sălăşluire în 
sufletele noastre. Dar să mărturisim
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sincer, care din fiii veacului acesta se va 
mai opri măcar o clipă, în drumul lui 
de p erzan e, să asculte ace te magice 
cuv nte, să 1* păirordă înţelesul lor 
adânc şi să le adulmece neb nuita 
vrajă şi misterul pe care-1 ».uprnd?
C re dmt e oameni mai luptă a^tăz' 
pm tru cucerirea c^rulu ? Care dint e 
oameni m i are sufletul v<>? Cinema 
t ăeş*e astăzi sub mpe iul id< a uri or 
de vi ţă n pi-ntoare şi al pur nclor 
lui Dumnezeu? C'ne mai simte f oru 
p azniculu Naşt ni Domnului? Dum
nezeul acesta pe care n il aduc coin 
deie capiilor.

Dacă vor rr ai ver i şi anul acesta 
copiii cu coli cii-l, să nu I al rg<*ţ 
d la castle vo*stre. Coli dele lor vă 
evocă a âtea stinse fericiri. Şi voi aţ 
copilărit în b raţ<- e sattlor. Şi viaţa 
voa>tiâ a fost o minunată poemă de 
lum nâ, o idilă cu iriză i de transcen
dentă o dul e reverie pastorală. Şi voi 
ab col ndat odată, tot atât de uav ş; 
de d ios. Inima voastră a bătut sub 
acelead v olente em« ţii când eţi ve
stit în cârieiea fuigi'or de zăpada, Na
şterea Mântuitoru ui. Lăsaţ' copm să 
col nde. Că tecul lor râ-bate din afun- 
du ile veşmeiri, î vie datini st âbune 
şi vă aminteşte că şi vouă, cd nioarâ, 
pe vrrm-a exub ranţdor Ince, v* s’a 
evdat, ia biată so end a ea e», faţa 

■repnhsm St a v eţii Lăsaţi copiii să 
Veste ase' naşterea Mlntuitorului în 
p ş’cr■» B ti emulu s să ne aducă 
aminte ca F;ul lui Dumnezeu cere 
ha 'Că şi statornică sălăşluite în sufle
tele ' oastre Lăsaţi opi'i să 1 veste*-scă 
pe Dumnezeu, care este acebş ieri, 
astăzi şi în veacul veacurilor: O 'ea , 
A vărul Ş' Viaţa Calea care duc*- 'a 
mântuire. A^e âml care te punf că, 
t înalţ« peste dureri şi te face Ib  r. 
Viata a cărei fraectorie duce d nco o 
de hot rele pământului.

Dr. V. SÄMÄRTINE AN

Conferinţe religioase
Ca ’n tot anul, şi de data aceasta la 

Sf. Mănăstire Antim din Capitală, se va ţine 
un ciclu de conferinţe cu caracter rthgios, 
fncepâ' d de Dur linecă, 30 Nov. a. c., şi 
conti uând în fiecare Duminecă până la 
sfintele Paşti.

Ciclul aces'a de cnnferinţe de^hate pro
blema „Hr stos in mijlocul nostru“ şi a fost 
inaugurat prin conf nnţa I. P. C. Arhim. 
Dr. Vas'le V. silache, stareţul mănăstirii, 
tratând despre »Izgonirea din rai“.

Colaborare
Ministerul Ocrotirilor Sociale a cerut 

de urgenţă colaborarea Bisericii în câmpul 
as s enţei sociale şi în alte chestiuni ce pri
vesc combaterea ep'd* miilor şi curăţenia 
Capitalei. De aceea, Societatea Clerului Ro
mân „Ajutorul“ a chemat pe toţi preoţii 
Capitalei la şedinţa dm 2 Dec. c„ în care 
au avut discuţ uni privitoare la „Asistenta 
Socială“. După ce această chesti ne s’a 
mai discutat şi în şedinţele anterioare, de 
data aceasta s’a definitivat punctul de ve
dere al Bisericii în problema aceasta.

Declaraţii despre Biserica
Cu prilejul discursului ce l a ţinut de 

curând în cadrul Cong esului U îiunii Popu
lare Maghiare la Timişoara, dl Vasié Luca, 
Ministru le Finanţe, a declarat intre altele: 

„In demo rufie nimeni nu se aW ge 
de religie.... Astăzi î i România nimeni nu-i 
prigonit şi n meni nu-i aruncat în închisoare 
din cauza rel giei sale. Când am luat pă- 
mântu i e şi le- m împărţit poporului, nu 
ne am atins de Biseriiă. I-am lăsat pămân
turile ca să poată întreţine şcoli şi spitale... 
„Noi respectăm B serica care respectă or
dinea democratică a Statului".

Răspândiţi cu drag

Telegraful Român

Crăciunul şi problema socială
Cântecul de colinde are darul să ne 

deschidă porţile de vrajă şi minune ale fap
tului divin şi istoric al Naşterii Domnului. 
Imaginaţia vrea să reedit« ze faptul acesta 
petrecut într’un cadru atât de simplu, încât 
mintea stă locului şi nu ştie unde să 1 pla
seze: în istoria reală sau în lumea basmului. 
Dar să nu ne lăsăm răpiţi de poezie, faptul 
este is orie certă şi verificată.

Lumea îşi numără anii de atunci, adică 
din rlipa aceea când cerul s’a apropiat de 
pământ şi în semn de minune a aprins pe 
cer o stea, pentru a vesti faptul extraordi
nar care s’a petrecut în Vifleem.

Era fapt de s^ară, pe uhtele Viflee- 
mului se observau două umbre străine, doi 
drumeţi trudiţi de cale, bâtiânul losil şi he 
cioara Maria. S’au oprit la feresirele lumi
nate ale unor case, au bătut sfios şi au ce
rut un colţ'şor de Bdăpost pentru o noapte.
In loc de porţi deschbt au întâi it numai ! 
inimi ză- orîte. Să iii în sat şi totuşi să 
simţi că eşti intr’un loc pustiu, este o du
rere pe care sufletele acelea bune o supor
tau fără să arunce cuvinte de ocară. O hii 
li s’au oprit spre măgura din preajma oră
şelului, u de un foc ardea ca o candela aprinsă 
spre a-şi incâiz în preajma Iu nişte cio
bani inimile lor de păzitori credincioşi.

Şi-au îndrept t paşi î.tr’ac<>0 şi aici 
s’au întâlnit cu bunătatea caldă şi ospi<a- 
lierâ a unor oameni cari au oferit încăpe
rile sâracâcio se şi prmitive d ept adăpost 
pent â Sf. M-iria.

Aici s’a - ăs ut Mânt fiorul într’o m apte 
cu steie mute şi «and oiin latorii e au in
ge ii şi darurile albe al. păstorilor se pur
tau în d sagi.

Fct, tu. pe care vn m sâ-l fixám, este 
acela ca pe atun i inima < mu'ui e a pă
gână. nu c noştea străluci ea virtuţii de a 
prin i i e străini. Infinitul era pentru oamenii 
de a'unc un te p u spre care nu s** putea 
urca oc ul. ii cuprindea un fel de ameţi ală 
care-i paraliza loate fa uhăţile

Z ii înfloreau în toate curţile în vem e 
ce libert tea se alunga din jurul oamenilor; 
Ro na aven singură câteva milioane de robi.
G I cii fa orizau frumosul fizic si de.aceea 
rostog >le tu in prâp.istie pe copiii născuţi 
cu i firiniiăţi. Răsfăţul plăcerilor era unica 
că âuza pentru paşii neamurilor, egoismul 

; î depărta pe om de om ţi trebuia să vină 
! chpa cân i toate inimile aveau să-şi pr. gă- 

te.scă strunele pen iu a se  alcătui o operă 
de p oporţii în care bunătatea, dreptatea, 
egalitatea, libertatea aveau su fie motive 
de inspiraţie.

Iată, aşa dară, venirea lui lisus In lume 
drept o necesit de socială, pennucă sufle
telor disperate şi istovite le trebuia un rea- i 
zim, trt buiau călăuzite spre un scop şi ali
mentate cu un eroism.

Conştiinţa mizeriei a uşurat procesul 
de încreştinare şi omenirea şi-a r dicut spi
narea încovoiată de poveri şi a p ivii spre 
Soarele care a răsărit cald pentru toţi.

Creştinismul n’a avut de prefer.it pe 
nimeni, nu apără privilegiile nimănui şi îşi 
împărţea darurile sale divine cum îşi împarte 
cerul fulgii săi de nea. Lumea se înveş
mânta sufleteşte într’o haină nouă, socie
tatea se împărtăşea din darur le naşterii lui 
lisus în chip de egalitate perfectă. Bucuriile 
Crăciunului nu sunt o favoare pentru unii, 
ele sunt simţ te de toţi în acelaş ton. Da
ruri.e Crăciunului nostru creştinesc sunt di
stribuite în chip egal; colindele au fost şi 
sunt bucutia copiilor fără deosebire de Clasă 
sociaă. Fie că tste încălcat cu opinci sau 
cu pantufi şi şoşoni, fie că este îmbrăcat In 
vestminte domneşti sau în strae ţărăneşti, 
cop Iul simte aceeaş bucu ie. faţa i se lu
minează de ace eaşi sentimente înalte şi 
spéci:ice colindător lor.

Colindele suni ale neamului, sunt pro
dusul cel dintâi al manifestărilor mai alese 
ale spir tulul popular şi de aceea sunt sim
ţite de toţi cu aceeaşi pasiune, emoţiile au 
aceeaşi gradaţie, încât avem în faţa noastră 
nişte so î ai ci rului. Copilaş i au această 
conştiinţă a unui man at cetesc şi de a eea 
ei şi 1 îndeplinesc cu atâta dan itatp, cu 
atâta trandigurare, încât noi rămânem im
presionaţi iu laţa acestor vestitori.

Rad.azâ din cântecul frumos al stelei

atâ'a mulţumire, atâta pare şi fericire, în 
cât atmosfera ace sta de sârba oare nu-şi 
mai găseşte egalare.

Bucuria este generală aşa după cum o 
exprimă şi cohnda:

»Care bucurie 
Şi aici să fie 
Dela tinereţe 
Pân’ la bătrâneţe“.

Crăciunul este un ospăţ al bucuriilor 
cereşti la care participă toţi oamenii şi de 
aceea colindătorii nu aleg casele şi nici oa
menii, absolut toţi trebuiesc colindaţi:

.Ia sculaţi voi, boieri mari,
Vă sculaţi şi slug le,
Că vă vin colindele“.

Prin urmate : egalitate perfectă. Fie că 
eşti boierul soţului, ori eşti săracul cu casa 
acoperită cu stuf sau paie, colindătorii nu 
te vor ocoli; iţi vor prilejui aceleaşi bucurii, 
îţi vor cânta aceleaşi colinde si la sfârşit îţi 
vor adresa urările cele mai alese de belşug 
şi fericire:

»Câ'ă trestie pe casă 
A'âţi g .logani pe masă“.

Sau:
»Poftim, să trăiţi,
Să vă veseliţi.
Vieţu nd în bu ă pace 
Cum lui Di mne/e • î place“.

Avem în zile e Crăciunul i atâta feri 
cire, se di-nrtbue atâtea • arun cer* ş t, încât 
cu toţ i simţim ferme, ătoarea s' re a pora- 
d’sului pierdut < ândva de primii oameni. 
Piaz i u1 ace>ta i reştin este a) tuturora, 
bucuriile cari înfloresc ii imile sent podoa
bele cele mai nepieri oare.

Sufletele sunt captate î  r’o u ita’e 
perfectă, se realiz*-zâ cel mai desăvârşit 
i roces de drept, te soci,dă. Crăcii nu prile- 
jue5te imp inirea tempor lâ a i lealu u cre
ştin, in undele s,.le de muiţum re se ogli î- 
deşt<* i treaga comunitate şi de a eea ni- 
me ,i nu u ate să se hucu e da. â vede în 
pr* «jma sa lacrimi sau lipsuri. Din at est 
ales motiv. Cră* iunul a fost praznicul v< ri- 
ficâ ii pentru mila creştină.

In aceste z te, se timentul de solida
ritate umană a determi at cea mat vie u- 
crare de cantate. Fngu şi lipsurile au Doe- 
n t told auna vatra unor fa mhi mai lipsit» , 
dar uşu area a ' e it dela creştinii înst tiţi, 
inima lor creştină ii în ire- pia spre a uşura 
poverile cele grele de pu'i.it ale unora.

Nu ştiu dacă vor fi a e arate nume
roase poveş’i despre umbla r. a ui Dumne 
zeu prin lume şt desp e f.ip'He de milo
stenie făcute, dar ştiu că b za aces'or isto
rioare o brmează faptele anonime de milo
stenie săvârşite de creştini.

Cu ocnzia aces ut praznic se împart 
atâtea haine, atâta merinde ca dă, î cât nici 
o alta d spoziţie oticiala n’ar putea realiza 
aceas'ă opera de asis'enţa mutuală, a a 
după cum o înde dineşte inimi ireştnă. 
Lucrarea aceasta sociali nu se trâmbiţează, 
purcede din libertatea călăuzită de lumina 
Evangheliei şi con uce spre limanul de fră
ţească convieţuire între oam* ni Amuţesc 
toate patimile, se nivelează oaie asperită
ţile şi domneşte pe uliţele satelor pacea 
sfântă şi triumfă in suflete pac-a divi ă 

Crăciunul a realizat cel mai mult ?nde- 
pîinirea postula'elor evanghelice ale iubirii 
aproapelui, ei a apropiat oamen i întreolaltă, 
pe cel de sus cu cel de jos, pe cel sărac 
de cel bogat, pe patron de lucrător sau 
ucenic.

Să ştim folosi acpste avantaje pentru 
a realiza cea mai echitabilă o era de soli
daritate umană. „Da, toţi oamenii sunt fraţi, 
dar frăţietatea nu vine din corpurile lor, din 
materia lor, sau din ins inctele lor, cari vi
zibil sunt deosebite, ci din ceea ce eşte 
dumn* zeesc în ei“.

Adevărurile acestea sunt pârghii cu 
ajutorul cărora putem ridica viaţa socială 
de astăzi, pentrucă I .tot leaun-. operele mari 
nu se datoresc materiei, sau mediului, ci 
sufletu'ui care le-a creat.

Daca sufletul creştin a fost activ In 
aceste zile ale naşterii iui lisus, atu. ci as
tăzi sunt mm multe temeiuri pentru a în
viora această miş are de a .purta sarcinile 
u ii altora*. Roadele amare ale războiu'ui

aşa de strivitoare pentru v aţa orfanilor şi 
a f.im iiilor numeroase, încât inspiră îngri
jorare.

Tradiţia bătrână a milei care a circu
lat în aceste z le trebue să fie drnmeţul 
care să circule şi astăzi dela cas i bogatului 
spre casa săracului. In lez lvarea proble
melor soci.le care frământa comunitatea 
noastră, să domnească c,cest duh al tradiţiei 
noastre creşt ne. Nu-i o soluţionare luată 
din alt so l; caritatea aceasta a inilor t pe 
aceste plaiuri şi prin ea ne-am înfrăţit în 
cea mai armonn asâ convieţuire.

Nu po.de să trăiască nimeni izolat, 
Doctrina individualismului exagerat a fost 
părăsită. Acum se tinoe spre o viaţă care 
sa ofere conojţii optime de existenţa pen
tru toţi

Nimeni nu poate r ‘mânea în afara a- 
c< stor iradi'ii de catita'e creştină, care a 
sfinţit ace.de zile intr'o armo ioasă trăite.

Pe pământul acesta sa vedem în aceste 
zile întruchiparea reala a celei mai Inge- 
rtş i fâptu i, a mi ei creştine.

Aş dori ca aceste gm duri să ne pri- 
lejuiasc t o limpezire a simţiri. în or. gostea 
de trate, singura care ne po te povă ui 
bine pentiu rezo varea probi* mei Suc.ale, 
iar sulietele si ni si întalneasca în aceeaşi 
culme de bu< u ii pe care o > mţim de fie
care dată la Gra* iunul Cotind* lor noastre.

Pre-1 Gheorghe Şerbu

Nr. 1193 /1947.

Circulări
către toate oficiile prot**popeşti şi pa» 

rohiaie din Arhiepiscopia ortodoxă 
română de Albadulia şi Sibiu

Ina ntăm bugetelor pe anul 1948 şi contu
rilor de gestiune pe anul 1947 

Invităm pe Cucernicii Preoţi ca până 
la 1 Febr. 1948 să înainteze proectele de 
b .gete ale odciilor paroh ale pe anul 1948, 
apronate de Consi iile şi adunările parohiale 
Oficiilor proti popi şti, cari la rândul lor le 
vor înainta aci împitună cu p oectele de 
bugete a e Otii mor prctoţ.opeşti cel mai 
t rziu până la 15 Ftbr spre aprobare.

Tot până la data de mai sus se vor 
înainta şi Conturi e (le gestune ale Oti* iilor 
pa.ohiaie şi prouipop» şti pe a-.ul 1947 în- 
tocinue con orm inşi ui ţiuni or cupnnse în 
ordinul nositu circula. \r. 9173/1947.

In b getele Oficiilor par. Inale se Vor 
bugeia su u ele cores, u zat.are pentru pro
curarea de cărţi pen ru bibi o e. a pa ohiei 
şi pe tru plata abonanienti Dr ia „Lumma 
Saielur“, „Telegralu. Român" şi »Revista 
Teologică*.

Costu a esto' abonamente se va fixa 
în primul număr care va apar* în l9i8 şi 
se va trece în bugete suina exacta stabi
lita ca abona nent pe 1948

Nr. 11958/1947.
Discul dela Botezul Domnului din 6 

Ianu.ine 1948, pentru fondul Mit opoluan se 
va purta şi anul acesta în toate bisericile 
din Arhiepiscopia noastră.

S unele îicas ite împreună cu proi e- 
sele-vabale cerute prin oroinul nos ru cir 
cular Nr 390 19 7 se >or înainta Ob.i dui 
pr .topopesc de care aparţin pâ .a la 25 Ia
nuarie 1948.

Oficine protopopeşti vor trimite sumele 
primite împreuna cu tabloul totdizaiorşi 
pro> eseie-ve baie, Oficiuiui nostru de Ca^sa 
până la l Febr I9a8.

Sibiu la 15 Decemvrie 1947.,
Consiliul Arhiepiscopesc

1 Decemvrie
S rbâloaiea unirii Transilvaniei cu Pa

ria Mumă a fost ţinută !n acest an intr’o 
atmosferă de g mplitate Sobra. In toată ţara 
s au slujit doxulogii de ulţumire la care 
au luat parte reprezentál ţii auto*itnţuor.

La Sibiu, doxoh.g a a fost si. jită de 
P. S. arhiereu-vi. ar Teodor şi un s bor de 
preoţi şi diaconi, de faţă fiind şt fii a -tori- 
taţilor locale In f-unte cu I. P. Sf. Mitro
polit Nicotae, prefect A. Mocortu şi alţii.

Cadrul sobru în r ma căruia s’a făcut 
pomenirea dela 1 Decemvrie arută seriozi-
ratea cu care poporul nostru intâr pină an 

le simţim cu toţii. Lipsurile materiale s u f  de ziua unei largi dreptăţi po^ul re.
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D ragostea pentru  orfani

O co lec tă  m o d e l
Acţiunile caritative  işi au taina 

lor. In g- neral poporul nostru tem ător 
de Dumnezeu le preţuieşte şi este  gata  
să  facă şi el asem enea. F reşte , pentru 
a trece  la faptă el trebue  să fi în ţe
les rostul, eă vadă d e s’uşit frum useţea 
acţiunii. Parohiile noastre  în care preo- 
ţim ea noastră  s’a identificat pe deplin 
cu a -ţiu n ea  ocrotirii orfanilor, iniţia tă  
d u  partea  I. P. Sf, nostru Mitropolit 
Nlrolae, au dat rezultate  pe deplin sa
tisfăcătoare, de parohiile mici sau mari. 
Preoţii pâtrunş de ta ina  frum useţii ac
ţiunii caritative, au făcut să treacă  în 
sufleţirea lor şi asupra credincioşilor 
şi ’n felul acesta  rezu ltatele  colectei 
pentru orfelinat au fost la înălţim e.

D rept exem plificare pot f* u tilizate 
rezultatele  cit te de noi la acest loc 
in num erele trecu te  ale „T R.“. Dar 
venim şi de astăda tă  cu o probă în 
plus. Este vorba de o p irohle mică, 
Seteuşul, în care s’a rea liza t o colectă 
model. Lăsăm să vorbească raportul 
C Părinte iustin dârbu:

Oficiul Parotva! ort. român 
Seleuşul, j id. Tărnava-mare 

Nr. 90/.947.
WALT PREASFINŢITE,

Subsemnatul, cu proîu- dă smerenie  ̂
vin a rapo ta, că în Seleuşul re/.ultatul 
colec ei pentru orfelinat, încheiată conf. 
o-d. circ. Nr. «0373/1947 a lost In bani 
1100 L*i, 178 kg. grâu, 481 kg porumb, 
150 kg cartofi, 42 kg fanule, 9 kg, ceapă,
2 kg. morcovi.

Rog respectuos, Înalt Pré«sfinţite, a 
mi se ierta întârzierea, căci deş la timp 
am cetit ord. circ. Nr 9 «53/1947 şi în 2 
Dumineci consecutive am stăruit prin pre
dică, îndemnând la jertfă pentru o fani, 
punând < hiar 3 echipe de col-ctare. la 
una fiind eu conducătorul şi pe ziuu lixată 
a umbla prin comuna noastră resfirată pe 
o î .rindere de 2 km. am căzut la pat, iar 
celelalte 2 echipe au motivat că nu pot 
merge că trebue să ducă cartofii la gară 
pentru s'at. In urma au început ploi şi nu 
s’a mai putut tace. i ar în tot răul e şi 
un bine. cari d' p i ce bunul Dumnezeu 
m’a rid cat din pat, suferind încă cu ope
raţi >. am mers eu personal dela casă la 
casă 4 zile, colectând cele arătate, cari 
in 1 şi 2 Decemvrie se transportă la Of 
prot Dumbrăveni

Liud pe Dumnezeu, că bunii mei 
credinc oşi s’au identificat cu gândurile 
curate ale Inat Preasfinţ ei Voastre, ca 
să râpă de a gura lor pentru orfanii nea
mului. Seleuşenii sunt cei mai săraci s b 
raport material din întreg judeţul nostru, 
oaci ia începutul păstoriei mele abia 9 
fam iii ave u car şi vite, ceilalţi toţi erau 
slugile saşi or şi păstori de v te în comu
nele d.n jiu ! Situaţia, că primind păm mt 
dela Reîorma Agrară, a trebuit, pe lângă 
cota Soţului să achite în grâu şi la plata 
pământului, încât m îjoritatea nu mai au 
grâu nici pină la Crăciun, nu s’a putut 
face mai mult.

Mulţumindu-Vă, înalt Preasfinţite, pen
tru pări iţească indulgenţi, cu cari înso
ţii gândul nostru şi pentru purtarea de 
grijă ce arătaţi orfanilor neamului, din 
cate doriţi a face stâlpi neclătiţ Biser cii 
şi neamului, Vă rog atât în numele meu, 
cât şi al credincioşilor, să primiţi cele 
m .i sincere şi călduroase urări de bine şi 
sănătate, fiindcă suntem în preajma ser
bării Sf. ierarh Nicolae, al cărui nume cu 
vrednicie îl purtaţi, ca încă mulţi fericiţi 
ani să s râluciţi in scaunul Marelui Andrei, 
drept îndreptând cuvântul adevăru ui, spre 
mărirea lui Dumnezeu şi înflorirea Bise
ricii şi a Neamului.

Seleuşul, la l D cemvrie 1947.
Al înalt Preasfinţiei Voastre de

votat şi sup s fiu:
Preot iustin Sarbu

Acţiune în tr’adevâr pilduitoare. Ea 
Va da de gândit, fa tă  îndoială, m ultor 
preoţi, can  până in prezent, nu şi-au 
prea pus cu conştiinciozitate problem a

Venind Hristos printre noi...
Oamenii pierduţi, cu înfăţişare de gloată, 

se frământă ca valurile mării, în urgia de 
întuneric a nopţilor lungi...

Ochii lor, atâţia ochi, sunt scăpărări 
din cremenea urii. Ei nu mai ştiu să iu
bească şi nici nu mai pot... Ţi-e greu să-i 
priveşti. Ţi-e groază. Vezi în scânteierea Lr 
ceva ca e-ţi tu.bură apele înmiii. Par’că ceva 
de dincolo, din pustiul adâncului, s’a plă
mădit de mud în aceşti ochi ai mulţimilor.

Lacrima lor nu mai e cristal, ci... sânge I 
Seninul lor e bezn 1, surâsul lor amar şi 
lumina din ei par’că nu mai vede: e un 
opaiţ stins.

Cei mulţi ar alerga şi nu-i mai poartă 
picioarele. Se vreau spre alte zări, dar nu 
mai au vlagă in ti. Le a stors-o atâtea 
căi ascunse... S hilozi, apar ca nişte umbre 
şi cad ca frunzele Cu paşii împleteaţi, 
aceşti oameni-fantome, bat drumu' cel mai 
de pe urmă, drumul sfârşit al unei vieţi 
care nu va mai fi. Nu se pot duce cum 
vreau şi totuşi silesc. Ceva neştiut îi îm
pinge din urmă. în vreme ce un aer cald îi 
atrage c’o putere magică spre un nou 
orizont.

Nu pot să Inţe'eagă ce e. Urech le lor 
n’aud chemări. Sunt atât de îmbâcsite .. Alte 
glasuri le-au desfătat auzul până acum. Şi 
noile chemări sunt prea serafice. Nu pot fi 
prinse în dulceaţa lor curată. Ei simt totuşi 
ceva. Sunt atâţia. Doar nu se înşeală.

Se duc val după val înainte... Câte 
braţe se întind — o pădure de b aţe spre 
necunoscut. Cer mereu. Palmele lor — o 
pâlnie uriaşe care vrea să apuce ceva de 
d ’parte... Nu e nici unul care să nu simtă 
lipsuri. Sărmanii I De mult nu s’au mai abă
tut peste ei binecuvântările Ceru ui. Sunt ca 
un ogor în secetă — uscaţi şi răvăşiţi. Au 
trăit într’o izolare stranie. Credeau că au 
t.tul şi, ( ând s’au trezit, erau streini şi goi. 
Orfanii pământului!...

Inima lor n’a mal ştiut ce-î mângâie
rea şi pe faţa lor nu s'a mai oprit demult 
să utul păc i. De aceea, au atâtea cute ’n 
obraji şi nu mai ştiu zâmbi...

Mulţi cad cu trupul; rămân înapoi, dar 
sufletul par’că le murge înainte. E un fel de 
front istovit, în linia căruia nu mai vezi 
forţa brută. Trupurile sunt prea slab noage. 
Nu mai sunt oameni, ci un front de suflete 
trezi’e ca din vis. Un front de doruri noui 
cari se vreau împlinite.,.

Intr’un colţ de pământ, umil şi părăsit, 
soseşte dm împărăţia zărilor senine, întru
parea nădejdiilor.

Un prunc, faţă de soare, aşterne iar 
senin de primăvara peste întreaga fire. Vă
zând cu ochii, El „sporeşte în înţelepciune, 
creşte cu trupul şi cu harul la Dumnezeu şi 
la oameni“. E un copil minune I A fost vi-

m are şl plină de răspunderi a ocrotirii 
orfanilor neamului.

In încheiere mai dăm o altă serie 
de rezu ltate  ale  colectei, fără nici un 
com entar: Viştea de jos a colectat Lei 
4100; B 'ădet-A criş, 2250 Lei} Predeal 
Bran, 2230 L ei; Prişca. 3020 Lei, plus 
un sac d • legum e; Boholţ, 144 kg. po
rumb şi 120 kg ca rto fi; Sâmbăta de jos, 
850 kg. cartofi şi 35 buc verze. Mag, 
2 10 kg cartofi şi 16 kg porumb. Be- 
clean, 330 kg. ceapă şi 51 buc. varză. 
Rucâr, 450 bucăţi varză, 225 kg. po
rumb şi 60 kg. fasole.

Menţiune deosebită şi cu laudă 
facem  de P. C. păr n te  protopop Brote 
dela Cohalm care a trm is  din tractul 
P. C. S ie cea mai bună colectă de 
grâu. S’a  îngrijit cu a lte  cuvinte de 
ceea ce ne lipseşte  mai mult, pânea 
orfanilor. In mai mul e rânduri am s tă 
ru it peotru colectarea de grâu şi mai 

' stăruim  încă P. C. părinte Brote ne-a 
în ţeles şi-a trim is la  Sibiu cu un ca
mion de ocazie peste 700 kg. de grâu, 
în  afa ă de peste  1000 kg. porumb, car 
tofi la fel, fasole 200 kg

In num ărul v iitor vom da mai de
parte  rezultatu l colectei pentru  orfe
linat.

REFERENT

sat dar nu cunoscut. Dorit şi aşteptat, fără 
iără să înşele vreo nădejde.

Nu un om, nici un popor, ci o lume 
întreaga, toţi oamenii, toţi acei orfani ai pă
mânt lui îl vreau pe acest prunc fără ase
mănare. Nu s’a mai născut nici când un 
astfel de copil şi în atari împrejurări. S’a 
văzut atunci cum Cerul lua în braţele 
sale pământul şi-i săruta fruntea cu dra
goste, iar o scară de îngeri se osten* au zi
dind puntea de înfrăţire a celor de jos cu 
cele de sus

Nu mai e-a prăpastie ’n mij’oc.
Nici între cei de jos nu mai era rup

tură. O singură vrere,' o dorinţă unică şi 
sufletul mare şi unanim al omenirii, ie  în
făţişează la picioarele Pruncului, prin pă- 
stori şi crai — săraci şi bogaţi — simpli 
şi învăţaţi.

Omenirea muncitoare, cu povara tru
dei pe umeri, e cea dintâi prezentă la pi- 
cioartle Slavei. Vorbeşte cu îngerii stă de 
faţă cu Minunea şi se împărtăşeşte ca din- 
tr’o pâne a tainei, din dragostea lui Dum
nezeu. Nu mai e vis! E o realitate dulce 
de care nu te mai poţi sătura privind-o, 
tră'nd şi gustând o. Ei nu mai ştiu de griji, 
de lip-uri şi nevoi. Sunt deasupra lumii, 
Par’că plutesc cu îngerii prin apele de ar
gint ale văzduhului.

Câtă pace... câtă iubire... câtă în
frăţire I...

Aici, poposesc şi craii, regii, filosofii. 
Fruntea lor se pleacă umilă, formând acelaş 
arc de ascultare şi supuşenie în faţa prun
cului, cu ome irea muncitoare.

Nu mai există deosebire. Au sosit de 
pe căi diferite şi aici toţi s’au făcut una. 
Un suflet. Stau de vorbă — în taina gân
dului — cu Dumnezeu şi săraci'. Se împăr
tăşesc şi ei din aceeaşi pâne a iubiri cereşti. 
Câtă armonie între toate categoriile sociale... 
Un prunc minunat îi uneş e pe toţi, îi înfră
ţeşte. Toţi privesc într’o singură direcţie. 
Lumina care învălue statura pruncului, îi 
robeşte. Le dă de gândit mai mult decât 
propria lor ştii- ţâ. Infrâ ţi dintr’o simpla în
tâlnire. nu se supără de îi frângere.

Aici, craii cu înţelepciunea şi păstorii 
cu truda, aştern aurul şi mieii, la picioarele 
lui Hristos — drept prinos de recunoştinţă 
şi ataşire.

Şi... oamenii pierduţi... încep a se re
găsi în preajma lui lisus. Ochii li se spală 
în lacrimile bucuriei şi-l privesc cu nesaţ 
pe Marele binefăcător.

Auzul, par’că li se desfundă şi încep 
a prinde — ca’n surdină — melodii cereş i, 
cari împreună pacea lui Dumnezeu cu bună- 
învoirea oamenilor.

Şi pi ioarele nu-i mai ţin locului Fie
care, de un ie află, scapără să dea faţă cu 
Cel nou născut. Toţi se doresc după acest 
Prunc care poate satisface cererile şi înde
stula cu bogăţia darului, o lume, între« gă. 
Prezenţa Pruncului, printre noi cei mulţi, 
.începe a deşi hide ochii orbilor şi urechile 
celor su'zi le face să auză şi s hilozii sar 
ca cerb i şi limba gângavilor se limpezeşte“... 
Pacea se aşează 'n fire şi vuetul mulţimilor 
şi-a aflat liman.

Oamenii pământului nu ştiu acum ce 
să facă; să plângă ori să se veselească. 
Bucuria lor în uşa stau ului e duioasă ca o 
întâlnire între prieteni după un apus de bă
tălie. Ar mai depăna prin faţi minţii greul 
necazurilor trecute, dar sosirea clipei de 
pace îi copie-eşte..

Şi aşa, în căldura dragostei pentru Cel 
născu*, cu bucuria nădej Iilor împlinit*», o 
omenire îmbrâţ şată, sărută mâi ile Dom
nului < are va ocroti pe toţi înviforaţii pă
mântului.

Prentul Nichîfor Todor

N ou l ab o n a m en t la
„T E L E G R A F U L  R O M A S-
parohii clasa 1 . . .  . . . .  Lei 800

„ 11 . . .  . . . . „ 600
„ U I . . .  . . . . 500

p a r tic u la r i ...................
autorttâţ şi abonament

. . . „1000

de sprijin ...................
America 10 Dolari

. . „ 1500

Taxele de publicare a concurselor:
protopopi.............................
parohii clasa 1 . . .  . . . . „ 3000

. . . , 2000
„ U I . . .  . . . . „ 1000

eântâreţt b seri ceşti . . . . . . 1000
Costul mserţiunllor un cm * . . Le! 12

Adu inistmţia
„TELEGRAFULUI ROMÂN“

Săptămâna prieteniei
româno-jugoslave

(= ) Intre 1—-6 Dec. 1947, întreg po
porul român a luat parte cu însufleţire la 
sărbătorirea prieteniei româno-jugoslave. Fe
stiv tăţile organizate cu această ocazie, cu
vântările rostite şi alte amănunte însem
nate au arătat întreagă simpatia poporului 
nostru pentru eroicul popor vecin ş< pentru 
eforturile depuse de el întru refacerea 
ţârii sale

Fără îndoială, manifestaţie acestea au 
cimentat şi legături.e dintre două neamuri 

1 vecine şi prietene-

O iniţiativă fericită 
şi foarte binevenită
De curând a luat naş ere în S biu 

Comitetul Naţiun ii pentru O-rotirea Co
pilului. Scopul pe care noua iniţiativă 
şi.l propune se vede din titlul pe care 
comitetul şi la  luat.

Pe cât de frumoasă, problema 
ocrot rii copilului şi a mamei este tot 
a ât de importantă. Ea cere o rezol
vare fără întârziere, atât pe plan so
cial cât şi naţional. Biserica n^a-tră 
este gata să dea tot concursul Comi
tet »lui Naţional pentru Ocrotirea Co
pilului.

Ac^st comitet a pornit la drum 
org<nzând la S b u o săptămână a 
cop tului, care s’a desfăşurat în zilele 
dintre 6 şi 14 Dec. a. c. D îm  mai jos 
a «elül pe care noul comitet l-a dat 
din acel pr i l j :

sa  facem totul pentru a creia copiilor 
noştri o viata mai buna

(Jn apel al Comitetului Central pentru 
Ocrotirea Copilului

Cetăţeni, Cetâţene,
Cunoaşteţi starea de mizerie in care se 

nasc şi cresc copiii noştri dela sate şi din 
periferiile oraşelor.

Este o moştenire veche şi dureroasa.
Dar a venit timpul să lichidăm acea

stă nefastă moşteiire a trecutului, la care 
războiul şi seceta au adăugat partea lor. 
A venit timpul când copiii să poată creşte 
în condiţii omeneşti, căci vremurile vitrege 
au apus.

Astăzi avem în fruntea ţării un Gu
vern democrat, călăuzit numai de grija pen
tru interesele p porului, pentru sănătatea 
lui, pentru viitorul lui.

Viitorul poporului nostru sunt copiii 
noştri. Pentru ei trebue să facem tot ce 
putem. Să facem totul pentru a le creia o 
viaţă mai bună Sănătatea lor fizică şi mo
rala trebue să fie una din primele noastre 
preocupări.

Ocrotirea copiilor cere însă energia, 
devotamentul şi dragostea tuturor.

Cetăţeni, Cităţene,
Ştim că apelul nostru va găsi ecou în 

inimile voastre. Toţi dorim să avem copii 
sănătoşi şi fericiţi. Ştim că ne veţi da spri
jinul de care vste nevoe în această operă 
de ocrotire a copiilor noştri.

începem această operă cu o săptă
mână închinată copilului. Ea se va desfă
şura Intre 6—14 Decemvrie a. c. In această 
săptămână vă cerem să dovediţi dragostea 
voastră pentru copii, vă cerem să arătaţi că 
sunteţi alături de Comitetul Naţional pentru 
Ocrotirea Copilului, în opera pe care o 
începe.

Mame, Ceiăten şl Cetâţene,
Dacă duri(i să dispară tristeţea din 

ochii atâtor copii, veniţi alături de noi.
Primiţi cu dragă inimă echipele noa

stre de colectare care vor veni în casele 
voastre.

Sprijiniţi-n# ca să dăruim ţării o gene 
raţie sănato'sâ, harnică şi fericită.

Comitetul National de Ocrotire 
a Cop.luiui
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Pace şi înoire sufletească
B blia ne istoriseşte că în vremea 

potopului, dupăce ploile s’au oprit şi 
apele mai scăzuseră, dreptul Noe a 
slobozit din corabie un porumbel. 
Pământul fiind încă acoperit de ape, 
porumbelul n’a avut unde sălăşlui şi 
a revenit în corabie.

Se aseamănă vremea noastră vre
mii aceleia. După marele potop prin 
care am trecut: războiul, dupăce ploile 
lui de gloanţe şi şrapnele şi trăsnetele 
de bombe şi obuze au încetat, pe apele 
sale spumoase încă de tot *elul de 
răutăţi şi lips *ri, corabia t u îiilelepţii 
lumii se plimbă de ici-coio, dintr’un 
oraş la altul al globului, căutâ d să 
aducă pe pământ liniştea şi pacea. 
Porumbelul păcii sSoară însă pe dea
supra pământului însângerat şi plin de 
lipsuri, patimi şi mizerii, negăsind loc 
de sălăşluire.

Pacea, după care tânjesc toate 
popoarele, o vrem cât mai aprop ată 
şi cât mai dreaptă. B serica creştină se 
roagă neîncetat pentru unirea tutu or 
şi pacea a toată lumea; ea cheamă 
ne ncetat harul sf. Duh ca să lumi
neze mintea conducătorilor şi să le 
dea priceperea să conducă popoarele 
lor numai spre bine.

Mare satisfacţie am avut când am 
citit în gazete că delegaţii popoarelor 
au început lucrările unei conferinţe 
printr’o slujbă rel gioasă, ceea ce nu 
s’a făcut la Geneva. Unii din ei in- 
voacă stăruitor numele lui Dumnezeu 
şi recomandă principiile creştine la baza 
nouei consolidări a lumii. «Fără M ne 
nu puteţi face nimic», a spus lisus. O 
pace durabilă fără Hristos nu se poate. 
Deasemenea, fără a se ţine seama de 
marile principii şi valori creştine. Cât 
de impresionantă este, în acest sens. 
rugăciunea regretatului Fr. D. Roosvelt.

Cu gândul după pacea, liniştea, 
înfrăţirea şi bunavieţuire dintre fii ace- 
luiaş neam şi dintre toate popoarele 
lumii, deschid cartea vieţii veşnice, sf. 
Scrntură, şi cetesc la profetul Isaia ce 
aspect are lumea când lipsesc toate 
acestea: pământul se jeleşte şi se ofi
leşte, lumea toată se usucă şi este în 
cumpănă mare, cerul laolaltă cu pă
mântul trag de moarte... blestemul 
mistuieşte pământul şi locuitorii de 
pe el ispăşesc păcatul; drept aceea 
cei ce locue-c pe pământ sunt mi
stuiţi şi oamenii rămas-au puţini la 
număr... în cetate a rămas numai pră 
pădui, porţi dărâmate şi stricate« (c. 24).

Cetesc mai departe un viitor fe
ricit: neamurile «vor preface sâbnle lor 
în fiare de plug ţi lăncile lor în coase;  
nici un neam nu va mai r '<dica sabia lui 
împotriva altuia şi nu se vor mai de
prinde cu pravila războiului; ci fiecare 
va sta tihnit sub viţa sa şi sub smochinul 
său şi nimeni nu va mai răspândi teama» 
(Miheea IV, 3—4).

Nici cel mai idealist şi pacifist 
om de pe lume n’ar fi putut cuprinde 
în cuvinte mai frumoase şi cuprinză
toare ca ale profetului acest viitor, pe 
care îl dorim toţi şi pentru care să 
conlucrăm cu toţii.

Ar fi de dorit însă ca pe lângă 
efortul de a s e  aranja motivele eco
nomice şi împărţirea echitabilă a bo
găţiilor lumii şi altele care tind la 
schimbarea dinafară a lumii, să se 
purceadă şi la schimbarea lăuntrică a 
omului.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nico'ae al 
Ardealului, în una din frumoasele Sale 
pastorale, a evidenţiat din nou acest 
adevăr: «lnoirea mfleiulv' cst< ’ea mai 
more poruncă a ceamfu* de ţaţă.1 Bune 
sunt toate planurile şi refurnide, care 
s’au făcut şi se vor mai face, dar dacă 
nu se vindecă şi partea dinăuntru unde 
se află pricina de boală, se caută tă
măduirea mai rhult cu bblojeli puse pe 
partea dinafară a vieţii».

Tuturor reformelor trebue să le pre-

Ş ed in ţa  festivă
a studenţilor teologi întru pom e

nirea Mitropolitului A. Şaguna
(= )  Sâmbătă seara, 29 Noemvrie 1947, 

s’a desfăşurat programul festivalului închi
nat memoriei neîntrecutului vlădică Andrei 
Şaguna. Festivitatea aceasta organizată an 
de an de către studenţii Academiei teolo
gice „Andreiane“, a chemat şi chiamă me
reu într’un mănunchiu mulţi credincioşi şi 
reprezentanţi distinşi ai vieţii sibiene.

Anul acesta, au fost de faţă: I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, P. S. Episcop Dr. Nico- 
lae Popovicl al Oradiei, P. S. arhiereu-vicar 
Teodor, P. S. Sa Episcopul Ev. Dr. Müller, 
dl general Stănescu Cnstea, Prof. Dr. loan 
Lupaş, etc.

C. diacon Prof. Dr. N. Mladln, preşe
dintele de onoare al societăţii academice, a 
rostit cuvântul festiv, scoţând în evidenţă 
personalitatea Mitropolitului Şaguna şi mai 
ales sensul în care tradiţionalismul ortodox 
se îmbină cu progresul adevărat din toate 
domeniile vieţii sociale

Studentul teolog B. Bassa din anul IV, 
preşedintele activ al societăţii, a desvoltat 
subiectul: „Şaguna şi drepturile ponorului“, 
arătând în chip amănunţit şi documetat cum 
şi în ce măsură a contribuit marele ierarh 
la recunoaşterea şi promovarea acestor 
drepturi pe seama poporului nostru d;n 
Transilvania.

Corul studenţilor, condus de C. preot 
Prof. Gh. Şoima, a executat, în chip deo
sebit de reuşit un program de cântece 
religioase.

La sfârşitul serbării, I. P. Sf. nostru 
Mitropolit Nicolae a spus între altele ur
mătoarele :

„Constat.cu bucurie şi de astă dată, 
că tn sufletul tinerimii noastre trăieşte viu 
cultul marelui nostru mitropolit Andrei Şa
guna şi îi serveşte ca îndemn pentru înţe
legerea realităţilor din viaţa noastră bise
ricească şi naţională, în lumina marilor 
tradiţii ce au stat la temelia existenţei noa
stre ca neam.

Viaţa unei naţiuni trebue să crească 
organic, fiecare generaţie fiind cu înţele
gere pentru înaintaşii ce l-a precedat şi din 
experienţele lor să culeagă puteri proaspete 
pentru cultivarea şi îmbogăţirea patrimo
niului scump ce ni-au lăsat.

E mare mitropolitul Şaguna prin tot 
ceea ce a lucrat: prin înfiinţarea de şcoli 
pe seama poporului care atât de multă 
vreme a fost ţinut în întunerec; e mare 
Şaguna prin lupta pentru ştergerea iobă- 
giei şi pentru câştigarea de drepturi pe 
seama poporului românesc din Ardeal e 
mare Şaguna prin cărţile ce le-a scos pen
tru luminarea poporului, instituţiile şi so
cietăţile pe cari le-a înfiinţat pentru acest 
popor; e mare Şaguna prin reînfiinţarea 
vechei mitropolii a Transilvaniei şi prin or
ganizaţia largă ce t-a dat-o, încât un bio
graf al lui a spus, că numai acest lucru 
de l-ar fi făcut, numele său ar fi rămas 
înscris cu glorie în istoria poporului ro
mânesc.

Dar Şaguna e şi mai mare prin fap
tul că a ridicat la o înălţime neatinsă până 
la el conştiinţa de sine a poporului nostru 
din Ardeal. Un filozof a spus: „Cogito

meargă reforma sufletească. De aceea 
un subiect de actualitate este valoarea 
omului. De om depind toate şi fără el 
nimic n’ar avea nici o valoare.

Trebue de aceea reeducarea omu
lui, restabilirea şi înoirea sufletească a 
lui, punându-1 în drepturile şi datoriile 
sale ca fiu al lui Dumnezeu, respon
sabil de actele sale în faţa conştiinţei 
sale, a semenilor săi şi a lui Dumne
zeu. Numai atunci un om nu va mai 
avea frică de alt om, un popor nu va 
mai avea teamă de alt popor.

Pe urmă, pacea nu porneşte nu 
mai de sus în jos, ch ar de ajung Ia o 
înţelegere înţelepţii lumii, ci şi de jos 
în sus Ce folos dacă cei de sus de
cretează pacea, iar noi cd de jos f ii 
aceleiaşi familii, aceluiaş neam, suntem 
învrăjbiţi? Deci, pace în casă, în fa
milie şi între neamuri. .

GH. C. DIACONU

ergo sum“, adecă conştiinţa de mine însumi 
îmi dă ctiiitudinea existenţei mele. Şi la 
un popor putem aplica acest dicton. Căci 
prin conştiinţa de sine trăieşte în prezent 
şi viitor un popor. Şaguna a ridicat conşti
inţa de sine a poporului nostru şi i-a a f r- 
mat cu tărie drepturile pe cari nimeni nu i 
le mai putea contesta,

Ai amintit, tinere, de episodul cu Eca- 
tertna Varga. Cred că se putea soluţiona 
mult mai simplu. Ce putea să facă o fe
meie fără de carte? O aventură cel mult. 
Şi atunci Şaguna şi-a dat seama că prin 
aventura ce putea să încerce acea femeie, 
nu se va soluţiona chestia politică a româ
nismului din Ardeal. Şt atunci a intervenit. 
Cum ştergi cu b reţele un nume de pe tablă, 
aşa a şters Şaguna aventura. Alţii au voit 
să detracteze numele mare al Iul Şaguna, 
interpretând tendenţios această faptă a lut. 
Dar înţelepciunea politică a lui Şaguna re
fuză asemenea interpretări.

Bărbat care înţelegea profund reali
tăţile vieţii politice, »’a răzimat pe dreptu
rile imprescriptibile ale poporului său şi i 
le-a afirmat la toate ocaziile, făcând cu el 
şcoală politică. Urmând exemplul lui Şa
guna să luminăm şi să întărim conştiinţa 
de ea însăşi a naţiei noastre şi de misiu
nea ei în istoria lumii. Acesta e tuvăţă- 
măntul cel mare al personalităţii şi operei 
lui Andreiu Şaguna.

Voi, dragii mei, să lucra i în acest
sens.

P. S. Voastre, dlui General, dlui Pre
şedinte şl On. public, le mulţumesc eu în 
numele vostru, Iubiţi tineri, pentru cin
stea ce v’au făcut participând la această 
prăznuire “.

Ca şi in trecut, şedinţa festivă d n 
acest an a lăsat deasemenea o impresie 
puternică şi frumoasă.

La serbarea lui Şaguna
Oare de ce Ardealul, de ce Ortodoxia 

ardeleană prăznueşte alât de des şi cu atâta 
veneraţie pe Şaguna ? In ce constă măreţia 
lui Şaguna, prin care această f gură provi
denţială a Ortodoxiei şi poporului român 
domină jumătatea a doua a sec. al XIX-lea 
în Ardeal şi-şi prelungeşte influenţa până în 
vremea noastră? Desprinzând liniile mari 
ale acţiunii lui, ne putem opri la următorul 
răspuns: Măreţia lui Şaguna constă în idea
lul ce şi l-a formulat şi în extraordinara 
forţă creatoare prin care l-a transpus în 
realitate.

Idealul? „Pe românii transilvăneni din 
adâncul lor somn să-i deştept şi cu voia 
către tot ce-i adevărat, plăcut şi bun să-i 
trag“. Realizarea? In privinţa aceasta ceia 
ce caracterizează pe Şaguna este clar
viziunea şi cumpăneala, iscusinţa diplo
matică, echilibrul suveran care evită exa
gerările, unilateralitatea, patima, împingând 
astfel evoluţia poporului fără sguduiri pe 
făgaşul unui progres sigur şi autentic. In 
persoana lui s’a întâlnit într’o uimitoare 
sinteză tradiţia sufletului românesc cu spi
ritul revoluţionar al vremii.

Pentru Şaguna tradiţia nu e literă 
moartă, ci viaţă ; e viaţa Duhului sfânt în 
istorie. Iar progresul, întrupat atunci în fla
mura revoluţiei franceze: libertate, egalitate 
şi fraternitate — nu este decât o nouă etapă 
în realizarea împărăţiei lui Dumnezeu pe 
pământ în care să stăpânească dreptatea, 
frăţietatea, iubirea.

Tradiţia se armonizează cu progresul. 
Mai mult: tradiţia devine izvorul progre
sului, căci progresul nu e decât forma me
reu nouă pe care o ia tradiţia vie în dru
mul ei spre idealul unei societăţi umane 
desăvârşite. Astfel Şaguna a făcut din tra
diţie forţă de progres şi din progres, vivifi- 
care şi actualizare a tradiţiei.

Dacă preamărim şi astăzi spiritul şa- 
gunian este pentrucă directivele lui sunt 
valabile şi pentru noi. Revoluţionarea socie
tăţii se continuă. Şi echilibrul suveran dintre 
tradiţie şi popor, dintre Ortodoxie şi spiritul 
vremii rămân un imperativ nedepăşit. De 
aceia ■'prăznuim pe Şaguna şi ne legăm să-i 
continuăm opera în duhul venşnic viu al 
tradiţiei ortodoxe.

N. Mladin

Nr. 270/1847 O. D.

COMUNICAT OFICIAL
pontra membrii Societăţii misionare or

todoxe „Oastea Domnului“
In Regulamentul „Oastei Domnului“ 

tipărit In anul 1937, Cap. 11, art. 8, alinia
tul 2 dela litera h), aliniatul 2 dela litera o) 
şi art. 10, litera e), se aflau oarecari nepo
triviri cu timpurile noastre de astăzi. Aceste 
nepotriviri au fost semnalate Sfântului Sinod 
din Bucureşti, care a şi dispus îndreptarea lor.

Astfel în şedinţa sa din 20 Noemvrie 
a. c., Sfântul Sinod, a trecut la revizuirea 
Regulamentului „Oastei Domnului*. Alinia
tului 2 dela litera h), art. 8, i-a dat urmă
toarea redactare:

„Duşmanii Bisericii sunt duşmanii lup
tătorilor ei. De aceea, părtaşii „Oastei Dom
nului“ merg de bunăvoie în apărarea doc
trinei ortodoxe faţă de eresuri şi faţă de 
curetele ascunse care sapă la temelia Bise
ricii: faţă de spiritism şl vrăjitorie, fa ţ > de 
superstiţiile din toată viaţa creştină, faţă 
de idolatrie, sub orice formă sar prezenta“.

Aliniatul 2 dela litera o), art. 8, a fost 
suprimat; la fel a fost suprimat alimatul t) 
dela art. 10.

Dăm acest comunicat spre orientare 
membrilor „Oastei Domnului*.

Secretariatul general

Nr. 11133/1947 Bis.

C ircu la ră
către P. C. protopopi şi C. preoţi din 

Arhiepiscopia ortodoxă română de 
Alba-Iulia şi Sibiu

Aducem la cunoştinţa P. C. protopopi 
şi C. preoţi din Arhiepiscopia noastră că 
abrogăm dispoziţiunile date cu ordinul no
stru Nr. 638 din 21 Ianuarie 1947, publicat 
în Telegraful Român Nr. 3—4 din 1947, pri
vitor la taxele după cununiile bisericeşti în
cheiate în cursul anului, prin care s’a sta
bilit drept taxă de una pereche de cununie 
Lei 2000, în bani vechi, şi începând cu data 
de 15 August 1947 am fixat drept taxă de 
cununie suma de 50 lei de fiecare pereche.

Pentru intervalul dela 1 lan.—15 Aug. 
1947 am stabilit taxa de cununie în suma 
de 20 lei de pereche.

P. C. protop ipi şi C. preoţi vor per
cepe la timp aceste taxe şi le vor înainta 
în termin pe cale ierarhică Oficiului nostru 
de cassă.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşt 
ţinută la 2 Dec. 1947.

Nr. 11748/1947.

C om unicat
In conformitate cu decizia Nr. 20 a 

Comisiunei Ministeriale pentru redresarea 
economică şi stabilizarea monetară, publi
cată în Monitorul Oficial din 12 Aug. 1947, 
disponibilităţile proprii ale parohiilor, decla
rate până la 14 August 1947 se încadrează 
în art. 9 şi în consecinţă vor putea fi pre
schimbate în lei stabilizaţi în proporţie de 
1 Ia 20000 Lei.

Dispunem tuturor Oficiilor parohiale a 
trimite de urgenţă Oficiilor protopopeşti:

a) Chitanţele de depunere de Iei vechi 
în cont blocat indicând ins’ituţiunea unde 
au fost depuse şi suma depusă.

b) Tabloul depunerilor indicând denu
mirea instituţiei unde sunt depuse şi suma 
depusă.

Sumele primite din donaţiuni după 
data de 12 Aug. 1947 nu se preschimbă şi 
nu vor fi cuprinse în tablou.

Oficiile protopopeşti vor concentra ace
ste chitanţe şi datele amintite mai sus în
tr’un tablou pe care îl vor înainta cu o a- 
dresă la Banca Naţională a României, su
cursala Cluj, judeţul respectiv.

Atragem atenţiunea Oficiilor parohiale 
pentru tinerea în regulă a jurnalului de 
cassă încheiat conform circularei Nr. 9173/947 
şi actelor justificative, fiindcă Bam'a Naţio
nală şi-a rezervat dreptul să facă î ainte şi 
după deblocarea sumelor verificarea scrip- 
telor parohi de.

Sibin, din şedinţa secţiei economice, 
ţinută Ia 13 Decemvrie 1947.

Consiliul Arhiepiscopesc

■ i. • T..
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Aviz im portan t
Facem  cunoscut tuturor Ofi- 

cii’or paroh ale şi abonaţilor „Te
legrafului Rom ân“, că ne găsim  
tnm  rigreutăt materiale din cauza 
neplătirii abonamentului pe anul 
1947. De aceea, rugăm foarte stă
ruitor ca toţi r e s ’anţierii să bine- 
voiască  a-şi achita de urgentă 
abonam entul.

Administraţia
„t e l e g r a f u l  r o m â n *

Sfinţirea bisericii din Turda;
Duminecă, în 14 Decemvrie 1947, sa  

făcut sfinţirea bisericii din parohia Turdaş, 
biserică renovată radical prin sârguinţa C. 
preot-paroh Petru Fan, a credincioşilor 
din localitate şi a mai multor donatori străini 
eu inimă largă.

Actul sfinţirii l-a săvârşit P. S. arh-  
ereu-vicar Teodor asistat de P. C. arhidi- 
acon I  Circov şi de mai mulţi precţi din 
partea locului. El s'a desfăşurat într’o at
mosferă de pietate şi de reculegere duhov
nicească

După slujirea sf. Liturghii, P. S. ar
hiereu vicar Teodor a rostit o predică înăl
ţătoare, aducând în faţa credincioşilor 
mulţime de pilde despre credinţă şi jert- 
felnicie din sf. Scriptură.

C. preot P. Fan a mulţumit ?, S. 
Sale pentru osteneala împreunată cu sfin
ţirea bisericii şi pentru Îndrumările date 
cu această ocazie. A exprimat deasemenea 
mulţumiri tuturor jertfitorilor pentru reno
varea sfântului lăcaş.

P, C. Prot Z. Stanciu a vorbit in nu
mele protopopiatului Orăştie, făcând un căl
duros apel pentru sprijinirea acţiunilor in- 
terprinse de autoritatea bisericească mai 
ales in direcţia colectei pentru Orfelinatul 
dela Sibiu

Cuvântări frumoase sau  rostit şi cu 
ocazia agapei ce s‘a servit îndată după 
încheierea praznicului sfinţirii bisericii.

Trebue remarcat faptul, că la bucuria 
credincioşilor noştri din Turdaş s’au ală
turat toţi credincioşii celorlalte confesiuni ! 
din localitate. în frunte cu preoţii lor, do
vedind astfel că dragostea creştinească îi 
poate strânge pe oameni într'un singur mâ- 
nunchiu, atunci când e vorba de împlinirea 
unui lucru plăcut lui Dumnezeu

Pentru ostenelile sale, C. preot P. Fan 
a fost distins cu brâu roşu.

R ă m a s  bun
Fiind pus în retragere din scaunul de 

Episcop al eparhiei Rimanului, P. S. Sa 
L u la n  T r itea n u  şi-a luat rămas bun \ 
dela credincioşii pe care i-a păstorit i 
părinteşte aproape m  sfert de veac, prin- 
tro  frumoasă şi m şcătoare scrisoare pa
storală. Din cuprinsul ei ales desprindem 
nu numai rodnea activitate a P. S. Sale, 
care a îmbrăţişat cu deosebire tărâmul mi- 
sionar-cultural şi cel de as stenţă socială al 
vieţii biter ceşti, ci şi următorul testament:

„Acum când mă despart de voi, vă las 
ca testament moral, îndemnul creştinesc de 
a vă purta cu iubire creştinească unul 
către altul. Păziţi dreapta credinţă a 
Bisericii noastre ortodoxe, făclie de cul
tură religioasă şi de educaţie patriotică. 
Biserica străbună a tost leagănul n  care a 
crescut Neamul Românesc, ea a fost pu
terea sufletească care a aj  itat închegarea 
poporului nostru într’un Slat şi intr’o ţară 
modernă, ea a fost şi va rămâne lumina 
călăuzitoare şi nădejdea de mai bine a po
porului nostru.

Iubiţi Biserica, păziţi credinţa.

Pr, 12,235/1947

C om unicat
On. Minister al Educaţiei Naţionale cu 

Deciziunea Nr, 284.610 1947 pornind cu 
toată hotărârea acţiunea de Alfabetizare şi 
ttîlUjrdizar® * maselor populare, tavi*

Conferinţa preoţească
a prot. Sf. Gheorghe

Împrejurările specifice din ţinutul Se
cuimii fac ca semnificaţia unei întruniri 
preoţeşti în acele părţi, să fie deosebită. 
O conferinţă preoţească înseamnă un po
pas, o reculegere şi un nou îndemn la 
muncă neistovită, totodată şi verificarea 
metodelor de păstorire, potrivindu-le nece
sităţilor locale.

Conferinţa de toamnă s'a ţinut la 20 
Octomvrie la Sf. Gheorghe, în localul „As-, 
trei“, sub conducerea P. C, Sale protopop 
loan Ludu, care în cuvântul său de des- i 
chidere a definit rolul preotului în Secuime, 
şi a recomandat ca arme şi mijloace de 
păstorire s catehizaţia în special, apoi desă
vârşirea personalităţii preotului.

Aceste două probleme au şi fost tra
tate amănunţit in lucrările prezentate. In- j 
tr'un ciclu i „Catehizaţia în Secuime“ şi-au 
prezentat referatele ior, preot I. Garcea. 
„Problema catehlzaţief în Secuime“, preot
V. Folea: „Catehetu! in şcoala primară din 
Secuime", preot I. Bunuş: „Catehizaţia ti
nerimii adulte", prot. I. Ludu: „Catehizaţia 
nupturienţilor“ şi preot V. Glodeanu: „Pa- 
storaţia, predica şi cateheza în Secuime", 
Lucrările din acest ciclu s'au completat re
ciproc iar discuţiile animate, la care au 
luat parte preoţii I. Florea, I. Bunuş, I. 
Rauca, au dus ia trasarea următoarelor 
principii I 1. Catehizaţia este în Secuime 
problema esenţială a misiunii preoţeşti, mai 
mult ca predica, fiindcă ea înseamnă în
săşi educaţia religioasă-morală a păstori
ţilor. 2. Catehizaţia nu Înseamnă numai pre
darea câtorva ore de religie in şcoala 
primară, ci ea îmbrăţişează pe toţi cre
dincioşii, dela mic Ia mare, în familie, 
şcoală, in societate, în societăţile religioase, 
întruniri, şedinţe oricând şi oriunde. 3, 
Preoţimea noastră se obligă a-şi pune tot 
sufletul întru îndeplinirea prin catehizaţie 
a educaţiei religioase, morale şi ortodoxe 
a credincioşilor, prin întruniri regulate şl 
metodice, tinzând a realiza nu numai rein- 
florirea legii strămoşeşti dar şi reînvierea 
graiului străbun.

A doua problemă pusă a fost tema 
atât de actuală dată preoţimii de către în
suşi I. P. Sf. Mitropolit Nicolae: „Educaţia 
prin sine însuşi a preotului". La cererea 
conferinţei, îşi citeşte lucrarea sa păr. prot. 
loan Ludu. care după expunerea proble
mei, prezmtă ca scop al auto-educaţiei, 
desăvârşirea personalităţii preotului, pentru 
a se apropia de idealul desăvârşirii: Hri- 
stos, iar ca mijloace în acest scop: a) des= 
uzitarea conştiinţei sfinţeniei ş răspunderii 
misiunii preoţeşti, b) o cultură teologică şi 
laică temeinică şi multilaterală, nutrită prin 
necontenit studiu; c) citirea şi aprofun
darea asiduă, zilnică a Sf. Scripturi; d) me
ditaţia neîntreruptă (carnetul de note); şi e) 
auto-controlul tuturor acţiunilor personale 
(jurnalul pastoral).

In numele preoţimii, preotul V. Glo
deanu se identifică cu felul cum a fost 
pusă problema, mulţumeşte păr. protopop 
pentru lucrarea rodnică în concluzii, su 
gestii şi îndemnuri luminoase, şi cere pu
blicarea ei.

Conferinţa se mai ocupă cu stabilirea 
programului de activitate pentru extinderea 
pastoralei în filiile vacante, fiecare preot 
obiigându-se a lua in grija sa câte o astfel 
de filie; cu organizarea colectei pentru or
felinatul arhiepiscopesc, cu starea propa
gandei. sectare şi cu o serie de alte cbe- i 
stiuni pastorale

Această conferinţă pastorală a fost un 
adevărat moment de reculegere, înviorare 
şi Îndemn spre noui fî rodnice lucrări 
pastorale.

tăm cu toată stăruinţa pe P. C. Protopopi 
şi C, Preoţi din Arhiepiscopia noastră să 
dea tot concursul Şcolilor de carte, cere 
vor lua fiinţă tn protopopiatele şi parohiile 
lor, cu experienţa pe care şi-a câştigat-o 
Biserica noastră pe terenul cultural 

Sibiu. 22 Decemvrie 1947
C opiiiu ) A ibiepisrspeac

î

Nr 11.709/947

C om unicat
in conformitate cu adresa circulară 

Nr. 11097/947 a serviciului agricol judeţan 
Sibiu, invităm oficiile noastre parohiale ca

să întocmească planul de cultură pe anul 
1947—1948 pentru toate sesiunile parohiale 
şi preoţeşti şi să-l înainteze de urgenţă 
ocoalelor agricole de cari aparţin, spre 
aprobare.

Planul de cultură se va întocmi după 
următorul formular:

Numirea instituţiei 
Comuna
Judeţ ul . . . .

Planul de cultară 
pe anul agricol 1947—1948

I. Cultură de toamnă
1. Grâu de toamnă varietatea . . Prevederi . ha., Realizat • ha
2 . Orz fî ' - f» tt n . ha
3. Secară „ tf ' jf ' ii ii . , ha
4. Borceag „ tt ' « tt ' . . ha
5, Răpită »J V  - ' -- • * . ti ff . . ha

Total Prevederi ha. Realizat . . ha
fi. Culturi de primăvară

1. Grâu de primăvară variét. . . Preved. . . ha . aprob, de MID ha
2. Orz ,i ,, ■ ff ' ' fi fî „ ha
3. Ovăz „ 11 ' ' 11 • ii ha
4. Secară „ 11 ' îs • • 11 ha
5. Porumb „ 11 * ' • 1 * 11 J ha
6 . Floarea soarelui ii j 1 ,, ha7. Etc......................... ■ ■ • * • * • » 3 » t * *  *

Total Prevederi . • ha aprob, ae MID ha
HI Suprafaţa exploatării

1. Teren arabil . ha
2 . „ de păşune . ' f . ha
3. fâneaţă . . ha
4, Lucernă veche 1 ha
5. Vie ha
6 . Livadă
7. Grădinăr'e ha
8 . Ocupat cu clădiri ha
9. Neproductiv ha

întocmit de noi;
Data şi semnătura:

S i b i u  la 19 Decemvrie 1947
Consiliul arhiepiscopesc

AI 22-lea Concert
de colinde

şi cântece de stea — „pentru reînvie
rea şi cinstirea vechilor şi frumoaselor noa
stre cântece de Crăciun şi pentru înviora
rea sufletului nostru creştin românesc“ ~  
a avut loc in Catedrala noastră mitropoli
tană Duminecă 14 Dec. a. c., orele 6 seara.

In program, compoziţii pe teme popo
rale de Gh. Dima, Timotei Popovici, Petru 
Gherman, Gh. Şoima, Ilié Micu, N. Totan, 
etc.

Execuţia: Corul mixt al Mitropoliei 
Corul Scoalei normale „A. Şaguna“ şi Corul 
Academiei teologice „Andreiane”, dirijate de 
Păr. Prof. Gh. Şoima.

In cadrul Concertului, Păr. Prof. Dr. 
Grigorie T. Marcu a rostit o scurtă cuvân
tare pregătitoare pentru întâmpinarea creş
tinească a praznicului Naşterii Domnului, 
cu tema: „Modelul de Dumnezeu dat ca să 
fie ur nat".

I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae, 
clerul dela centrul Mitropoliei şi un publ c 
număros, au umplut spaţioasa noastră Ca- 
tndrală, ascultând in reculegere reuşitul con
cert.

Audienţe
Întreg corpul episcopal gr.-cat şi rom,- 

catolic din ţară, a vizitat Joi, 2/ Noemvrie 
c , pe dl Dr. Petru G oza, preş dintele Con
siliului de Miniştri, tar Vineri, 28 Noemvrie 
c , pe dl prof, Stanciu Stoian, ministrul 
Cultei )r.

Obiectul ambelor audienţe a fost dis
cutarea problemelor legate de misiunea 
î alţilor ierarhi, intre can cele nai impor
tante au fost problema învăţământului con
fesional, problema ses uni or parohiale şi aşe
zarea raporturilor dintre cultele reprtzenMe 
şi Guvern, pe baze cerute de spiri.ul nou 
al vremurilor.

La sfârş t, atât dl prim-ministru Dr, 
Petru Gro<a, cât fti dl ministru Stanciu Sto-

ian, au asigurat pe înalţii ierarhi, că vor 
respecta deplina libertate a Cultelor şi a 
credinţei, fiind siguri că atât credincioşii 
cât şi păstorii lor de orice cult, se vor în
cadra In nota fireas â a Bisericii adt vârâte, 
stând alături de popor în eforturile lui de 
refacere a Ţării şi de consolidare a de
mocraţiei.

Spicuiri
In cuvântan a rostită cu prilejul insta

lări’ (11 Nov. a. c.) diui Stanciu Stoian, mi
nistrul Cultelor, dl prim-ministru Dr. Petru 
Groza a spus printre altele:

„In această operă de guvernare noi 
avem o linie limpede trasată-, am det toată 
libertatea tuturor confesiunilor din ţara 
aceasta şi am veghiat Ia realizarea acestei 
libertăţi depline, lăsând fiecare cult să laude 
pe Dumnezeu in limba lut. N ’a fost din 
partea noastră nici un fel de intervenţie in 
această privnţă.

Eu doresc B'sericii mele strămoşeşti, 
al cărei fiu credincios sunt, s i rămână me
reu dominantă prin activitatea ei, concurând 
cu celelalte religii în rid carea morală şi su
fleteasca a acestui popor. Ii doresc această 
situaţie...

Luându-mi adio dela fostul meu coleg, 
dl ministru Roşculeţ, urez noului meu coleg 
dela Ministerul Cultelor, dlut ministru Stan
ciu Stoian, spor la muncă, sănătate şi vi
goare. Cred în puterea dsale de muncă şi în 
sănătatea dsale şi sunt convins că va ajunge 
să şi îndeplinească cu succes sarcina nu 
uşoară, pe care acest departament i-o im
pune, spre mulţumirea tuturor colaborato
rilor dsale şi spre desvoltarea şi propăşirea 
ţării noastre, în care cu to;ii credem şi pen
tru care cu toţii muncim". 
uvinnrnrnmaMMmmmmernmummmammmmmm

C, preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

O a ste a  D om n u lu i
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leiqrafni Romái, i w  T a b l a  d e  m a t e r i i
Anul XCVI

1. A rtico le
Actualitatea Ini lisus 
Adevărata religie 
Apostolat creştin 
Bat clopotele
Bogaţi şi săraci în lamina Evangheliei 
Cartea bună 
Conştiinţa de preot 
Crăciunul şi Problema socială 
Crainicul Ortodoxiei ruse 
Darul clipei
D n viaţa Şcoalei uormale (Sibiu)
Divina smerenie
Dreptatea socială şi mila lui Dumnezeu 
Duhovnicul psiholog 
Dumnezeu în familie 
Ecoul colindelor
Educaţ a de sine însuşi a preotului 
Elanul învierii 
Emanciparea femeii 
Fundaţia Lapedatu 
Iarăşi feciorii de preoţi 
In misiune, cu îngăduinţă 
Invierra
Luminiţe creştine 
Misiunea şcoalei
Naşterea în lumina Vechiului Testament 
Ocrotirea copiilor din Moldova 
Orientări în actualitate 
Ortodoxia, ipostaza feciorelnică 
Pace şi înoire sufletească 
Pastoratia în sindicate 
Pastoraţia modernă 
Pentru pace
Predica la înmormântare 
Predica nepregătită 
Pred ca profrtică 
Pregătirea predicei -»
Preotul şi cântăreţul bisericesc 
Preotul în sf. Liturghie 
Psih' ‘ogia în predică 
Relaţiile bisericeşti româno-ruse 
Relaţii culturale româno-ruse 
Responssbilitatea scrisnlui 
«Revista Teologică» (1907—1047)
Rugăciunea
Să iertăm toate pentru înviere 
Sfatul de împăciuire 
Stäniloae D. Dr. (elogiu)
Sus pe culme 
Taina Mărturisirii
Temeiurile carităţ i în Sfânta Scriptură şi 

Slâuta Tradiţiune
Textul Rugăciunii domneşti (precizări la)
Tineretul şi creştinismul 
Vecernia
Venind Hristos printre noi...

2. P a s to ra le , cuvân tă ri, etc.

Conferinţe (Academia teologică etc.) 3 —4,
5 6 , 7 - 8 ,  9 -1 0 , 13—44, 17- 18, 45 -52  

Cuvântări 31—32, 41—44
Declaraţii (Dr. P. Groza, Dr. E. Beneş, St.

Stoian, etc.
1—2, 5 - 6 ,  7 - 8 ,  9—10, 45 -5 2  

Pastorale A  - 2 ,  5 - 6 ,  13—14, 15—16, 45- 52
Predici 9 — 10

(Cifrele arată numărul ziarului)

33-34
2 9 -3 0
19-20
11-12
37—38
2 7 -2 8
3 st_40
45 -5 2  
21—22 

1—2 
29—30 
45 -5 2  
85 -3 6  
11-12  
29—30 
45—52 
41 -44  
13-14  

3 - 4  
5 - 6  

21—22 
3 3 -3 4  
1 3 -1 4  
25—26 
33 -34  
4 5 -5 2  

3 - 4  
15—16 
19—50 
45 -52  
2 5 -2 6  
2 9 -8 0  
41- 44 
41—44 
3 5 -  3f 
19—20 
39 -4 0  
1 9 -2 0  
37 -3 8  
35—36 
21—22 
37-38  
9 -10 
9 -1 0  

3 3 -3 4  
13 -14  
21-22  

7 - 8  
25 - 26 
41 -44

19—20
27 -2 8
13 -1 4
3 9 -4 0
4 5 -5 2

3. Antrefileuri
Ajutorul Moldovei (în)
Convocare
Maiia Lupaş-Vlasiu Dr. (decorare) 
Premii

4. Poezii

5 - 6
39—40
27—28

7 - 8

3 - 4  
1 -  2, 41 -4 4

1 9 -2 0
37—38
25—26
1 5 -1 6
21—22
31—32
19—20

An nou 
Dedicaţie 
Dumnezeu 
Noaptea de taină 
Pescarii
Primăvară nouă 
Priveghere 
Sfinţii
Spovedanie

5. Recenzii, reviste, etc,
Andrulsos Hr.: Sistem de Morală (Trad.) 41—44
Anuarul Acad. teologice Sibiu (1946—47) 25—26
Biserica Ortodoxă Română (rev.) 11—12
Biserica şi prob emele vremii (de P rofe

sorii de teologie. Sibiu) 27—28
«Biserica şi Şcoala» (Arad) 7— 8
Carte din lumea meşteşugarilor români (O) 21—22 
Călugăr D .: «Tatăl nostru» 39—40
«Căminul Cultu al» 39—40
Felea II Dr,: Mântnirea 45—52
Filocalia voi. II 25—26
Ionescu Şerban: Probi, de morală socială 15—16 
Liţiu O h .: Românii arădani în frământările 

din 1849-50 11 12
Lopuhin: Istoria biblică (Trad. Nicodim) 45—52
M.ron G r.: Concep despre Logos la Filon etc. 45—52 
M ladinN .D r.: Prin sbucium. vremii (Predici) 45—52
Mladin N. Dr.: Tineretul şi creştinismul 45—52
Nissa O r .d e :  Viaţa fericitei Macrina tTrad.) 41—44
Noveanu Oh.: Geneza mân'uirii noastre 39—40
P. S. Emílián: Carte de rugăciuni 41—44
«Revista Economică» 3—4
«Revista Teologică» 1—2, 7— 8 45—52
Viăduceanu V ,: Concord, bibi, antisectară 17—18
Vläduceanu V.: Mănăstiri bănăţene 35—36

6. Probleme, fapte, comentarii, conferinţe, 
rapoarte, etc.

Activitatea unui păstor vrednic 23—24
Actualităţi creştine 41—44, 45—52
Adunarea generală a «Astrei» 45—52
Adunări eparhiale 31- 32, 3 3 -3 4
Ajutaţi *prfeiinatul! 33 -3 4
Ajutorarea ctlor în suferinţă 27—28
«Albina» (75 ani) 11—12
Alegeri vlâdiceşti 39—40, 41—42
Alţi dătători de bună voie 3—4
Anul 1946 1 — 2
Apostolié strădalnică 39—40
Audienţe 45—52
Brâncii conduce 37—38
Brazdă mai acDncă 41 -44
C A. R. S. Sibiu (Rea izări) 15—16
Carte poştală 41—44
Cinci dect nii de activitate (Duca, Marcu, etc.) 7 - 8
C. N. C. 41—44
Col-borare 45—52
Colectă model (O) 4 5 -5 2
Colectă pentru Orfelinat (încheiere) 5—6
Colectă generală pentru Orfelinat 35—36
Concert de colinde (22-lea) 45 52

Conferinţe preoţeşti 5—6, 9—10, 13—14, 17- 18,
19-20, 21- 22, 25 -26 , 39 -4 0 , 4 5 -5 2

Congres creşt'n la Amsterdam (mare) 5—6
Copiii Moldovei 3 - 4 ,  13—14
Cugetări asupra predicei 17—18
Deschidere de an academic (Sibiu) 35—36
Danie preţioasă (O) 25—26
Din viaţa Bisericii ruseşti 7—8, 15 — 16, 21—22
Din viaţa creştinătăţii 3- 4, 5—6. 9 -1 0

11—12, 17-18
Dorinţă a mai multora (O) 3—4
Dumineca Ortodoxiei 9—10, 11—12
Evanghelia în centrul vieţii 1—2
Faptă lăudabilă (O) 11—12
Faptă pilduitoare (O) 7—8
F. O. R. (Braşov) 13—14
F. O. R. S. (Cluj) 13 -1 4
Ó nja pentru Orfelinatul nostru 17—18
Groza P. Dr, prim ministru (la Sibiu) 13—14
Hi otoniri de arhierei 45—52
Hramul mănăstirii Brâncoveanu (15 Aug) 31—32 
Icoana în Őriemül ortodox 19—20
I. P. Sf. Nicolae între orfani şi săraci 13—14 
I. P. Sf. Dr V Lăzărescu (înscăunarea) 39—40 
In ajntorul Moldovei 1—2, 7 - 8 ,  î —10, 15 16
Încheiere de an academic (Sibiu) 25—26
Iniţiativă fericită (O) 45—52
Invitare la abonament 1—2, 45—52
Jertfelnicie vrednică de laudă 7—8
Mănăstirea Brâncoveana (pelerinaj la) 13-14
Mănăstire in plină refacere 45—52
Manifestări îmbucurătoare 25—26
Mereu Braşovenii 19—20
Metodă «misionară” originală (O) 31—32
Mihu I. Dr, (A) ani dels moarte) 3—4
Mitropolia Banatului 39—5 0
M. S. Regele Mihai I (mesaj de an, nou) 1—2 
M. S. Regele Mihai I (decorare) 19—20
O Naţiune _  O Biserică * 7—8
O. (VI. S. 41—44
Pagină misionară 41—44
Pensionarea unui preot harnic 29—30
Pentru pâuea orfanilor 39—40
Pom ul de Crăciun al orfanilor 1—2
Prâsnuiiea dela Mănăstire 15—16
Piocesiunea dela Iaşi 17—18
Prim ejdia socială a unei secte 39—40
Raport de chemare la profesorat 21—22
Râmas bun 45 — 52
Recunoştinţa Bisericii H —12
Reuniunea meseriaşilor Sibiu (80 de ani) 25—16 
Reuniunea de cântări (Sâlişte) 29—30
Rezultat pilduitor 7—8
Rugăciunea muncitorului creştin 37—38
Săptămâna prieteniei româno-sovietice 3 9 -4 0
Semănături de toamnă 45—52
Săptămâna prieteniei româno-jugoslave 45—ţ2
Semne promiţătoare 7—8
Serbarea lui Şaguna (La) 45—52
Sfinţiri de biserici (Ciugud, Daia, Bacin etc

29-30 , 31 -32 , 37- 38, 41 - 44, 45 -5 2  
Şedinţă f« stivă 4 5 -5 2
Paştile la Sibiu 15 — 16
Sf Sărbători la Sibiu 1—2
Sf. Sinod (din lucrările) 27—28
Slujitor vrednic (Un) 11—12
Solemnitate înălţătoare (O) 21—26
Solie de peste Ocean (O) 13— 14
Spicuiri 45—52

Stăniloae D. Dr. Prof. (demisie) 5 - 6
Strădanii vrednice de laudă 11—12
Strigătul lumii după Biblie 41 -4 4
Suciu P., preot (Vârdj 3 3 -3 1
Şcoala de cânt. bisericeşti Sibiu (la 20 ani) 25 -2 6  
Ştiinţa românească peste hotare 41—44
Trecere «confesională», etc 15—16
Un ţăran — medic chirurg 1 9 -2 0
Vizita I. P. S. Patriarh Alexei la Sibiu 23—24 
Vrednicia Bisericii 7 _ 8
Zece Mai 19—20
Zelul şi dragostea se incnnunează 41—44
Ziua de 24 Ianuarie 3—4
Zina Vi. toriéi 19 -2 0
Ziua de 1 Decemvrie 45—52

7. F o işo a ra

Anastasia Romana 23—24
Biserica şi asistenţa socială 5—6, 9 -1 0
Cuvinte către studenţii teologi 11—12, 13—14
Dela Alfa 3 _  4
Din insemn. unui preot din M-ţii Apuseni 3 7 -  38 
F. O R. S. 2 7 -
întruparea, cond ţie a mântuirii 1 — 2
La catafalcul scriitorului Seb. Stanca 39—40
O excursie în câmpul pastoraţiei 33—34, 35 -36  
O recenzie (P.rof. D Călugăr : Cărţi didactice)] 3—4 
Prof, Alexandru Iosof 2 7 -2 8

8. Anunţuri, comunicate, etc.

Anunţuri l  —2 , 31—32
Apeluri 5__6
Avize 3 -  4, 5—6, 7 -8 ,  23 -24, 35 -36 , 39 -4 0 , 45—52 
Circulare 1—2 , 7 - 8 ,  9—10, 11-12 , 13—14, 19—20, 

23 -24 , 25 -26 , 2 7 -2 8  29 -3 0 , 3 3 -3 4  3 5 -3 6
37-3 8 , 45—52

Comunicate 1—2, 5 - 6  7—8 , 9—10, 11—12,13—14, 
17-18 , 23 -24 , 2 5 -2 6 , 27 28, 29 -3 0 , 33 -3 4 , 

35 -36 , 3 7 -3 8 , 45- 52 
Concursuri (dela Consiliul arhiepiscopesc) 1—52 
Convocări 29—30
Notificări oficiale 27_28, 29—30, 31—32
Publicaţiuni, programe (program e de servicii re

lig ioase: în toate numerele z arului) 1—2, 3—4, 
11-12 , 13—14, 25-26 , 2 —28, 33—34 

Rectificări 9 — 10

9. f  Necrologuri, decese
Basarub Adam, preot 31 -3 2
Barbat Dimitrie, preot 21—22
Ben Ilie (>r., preşed «Albina» 37—38
Cândea loan, publicist 25_26
Cheţan Augustin, ireo t 7—8
CoHofeau Dumitru, consilier arhiep. 13 -14
Curta loan preot 17—18
Dragomir loan, inspector şcolar 11—12
Ispir V»sile prof. nniv 27—28
Jocu Filaret, arhimandrit ./ 11—12
Martin Iosif, preot 31—32
'Oprea Traian, preot -  13—14
Plotogea Victor, preot 7 — 8
Pop Ştefan D r, prof. 3 _ 4
Stsnca Sebastian Dr, prot, kv r., cons. ep. 39—40 
Ungur Leontin, preot 5 — 6
Vâcâreşcu Eb na, s:rijtoare 7 - 8

Serviciul religios In catedrala din Sibiu
7. Joi 25 Noemvrie 1947, la Naşterea 

Domnului lisus Hristos serveşte şi predică 
I. P. S- Sa Mitropolitul Nicolae, ti nd încon
jurat de un mare sobor de preoţi şi diaconi.

8. Vineri In 26 Decemvrie, 1947, serveşte 
P. S. Arhiereul-Vicar Teodor, ajutat de un 
sobor de preoţi şi diaconi. Tot P. S. Sa 
tine şi predica.

9. Sâmbătă în 27 Decemvrie lg47, la Sf- 
muc. şt arhid. Ştefan, servesc: Prot. Mihail 
Neagu, Oct. Mureşan şi duhov. Nicodim 
Belea; diaconii: Simion Macarie şi Vasile 
Gârbu. — Predică: duhovn. Nicodim Belea.

10. Duminecă tn 30 Decemvrie 1947, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, Qct Mureşan şi 
pr. Simion Iacob ; diaconii: Anatolie Scurtu 
şi Iosif Bolog. — Predică: prot. M. Neagu.

V nSW A  ISĂRŢII
Atragem luarea aminte a cititorilor 

asupra următoareior noutăţi teologice:
1. Lopuhin: Istoria Biblică. Voi. VI. 

Trad, de I. P. S. Patriarh Nicodim. Tipo
grafia Mănăstirii Neamţu, 1947. Un volum, 
format mare de peste 600 pagini. Preţul. ?

2. Ierodiacon Dr. Nicolae Mladin: 
Prin sbuciumul vremii. Predici. Sibiu (Ti
parul Tipografiei Arhidiecezane) 1947, Pag. 
147. Preţul.?

3. Idem.: Tineretul şi creştinismul. Sibiu 
[Tiparul Tipografiei Arhidiecezane) 1947. 
Pag. 19. Preţul?

4. Grigorie T. Miron Concepţia des
pre Logos la Filon şi la Sf. loan Evanghe
listul. Bucureşti (Tipografia Cărţilor Biseri
ceşti,) 1947. Pag. 24. Preţul?

5. Prot. Dr. Karion V. Falea: Mân
tuirea. Arad (Tipografia Diecezană) 1947. 
Pag. 61. Preţul 20 Lei.

Cărţi şi Reviste
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească întemeiat în 
1907, apare lunar, subjäpatronajul I. P. Sf. 
Mitropolit NICOLAE al Ardealului. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică „An- 
dreiană“, Sibiu, strada Mitropoliei 24—28' 
Abonamentul pe un a n : 450 Lei. Director: 
Profesor Dr. Grigorie T- Marcu. —

Nrii. 7—10. Iulie—Octomvie 1947. 
Preot Dr. Grigorie T. Marcu: Râvnă şi 
faptă. Prof. univ. Dr. loan Lupaş: Locuinţa 
sibiană a Mítrpolítului Sava Brancovici- 
Brâncoveanu (1674—1680. Ierod. Dr. Nico
lae Mladin: Tineretul şi creştinismul. Prot. 
stavr, Dr. Seb, Stanca: Poezia religioasă 
Preot loan Opriş: Moralitatea ca atitudine 
existenţială. Preot Dr. Nicolae Terchilă: Fi- 
losofia antică pedagog spre Hristos. Prof. 
Dr. Liviu Patachi: Românii ortodocşi în re
voluţia rakocziană. I. L : Profesorul Dr, Ilie 
Beu. Preot. Dr. Nicolae Terchilă: Actua
litatea gândirii creştine. Ierod. Anatolie 
Scurtu : Cântările funebrale ale lui Dimitrie 
Cunţan. Preot Dr. Grigorie T. Marcu: Ati
tudini: Un denunţ public împotriva abe

raţiilor sectare. Ierod. Dr. Nicolae Mladin 
I, L., S. S. Preot Dr. Grigorie T. Marcu, 
Dr. Şt. Zissulescu şi Preot Dr. Teodor Bo- 
dogae : Mişcareaa Literară : Sistem de Mo
rală, de Hristu Andrutsos, trad, de Dr. 
I. Lăncrănjan şi Prof. E. Mudopoulos. Er- 
déli református püspökök az utolso evsza2- 
adban. A jelénesek könyve es a református 
egyház. Az egyház es a mai idők kérdései 
előadások,, de Vásárhelyi lános. Anuarul II 
al Şcoalei de cânt. bis. D. Cunţan, pubi. de 
Pr. Vaieriu Popa. Uşile iubirii, de Pr. Ari
stide N. Geamănu. Relaţia dintre ştiinţă, 
metafizică şi religie în sistemul cartesian, 
de C. Săndulescu-Godeni. Mănăstiri bănă
ţene, de Prot. V. Viăduceanu, Candela, Kir
chliche Blätter, Cinci ani de existenţă a 
„Institutului de Istorie" de pe lângă Facul
tatea de Teologie din Suceava, De ce uni- 
aţia ?, de Prof. M, Şesan. Osana luminii, de 
Zorica Laţcu, Prot. Gheorghe Secaş: Cro? 
nica: Părintele Sergiu Bulgakov, Gr. T. M: 
Note şi Informaţii: învăţăminte pentru pre
oţi. Adunarea eparhială a Arhiepiţcopiei 
Sibiului, f Prof. Dr. V. Gh. Ispir. Revista 
„Altarul Banatului“' O statistică elocventă. 
Creştinii din Ţara Sfântă. Cine studiază 
Teologia ? Trei prim-miniştri creştini în Ex
tremul Orient. Ştiri bisericeşti din URSS. 
Canibalism modern? — sau altceva. 1648 
—1848—1948.

Cetiţi şi răsp ân d iţi

REVISTA TEOLOGICA

INF0RMAT1UNI
INTERNE:

MULŢĂMIRE. înalt Prea Sfinţia 
Sa Mitropolitul nostru Nicolae mulţă- 
meşte şi pe această cale, celor cari 
i au trimis felicitări şi i au făcut urări 
de ziua numelui şi împărtăşindu-le ar- 
hiereştile Sale binecuvântări, le face 
tuturor urări de prosperitate.

URARE. La sfintele sărbători 
ale Naşterii Domnului, urăm pre
ţuiţilor noştri colaboratori, iubiţi
lor ce itori şi sprijinitori ai „Tele
grafului Român“, ani mulţi, cu bine, 
sănătate şi pace.

M. S. Regele s’a întors în ţară, Kind 
primit de membrii Guvernului.

O delegaţie guvernamentală în frunte 
cu Mareşalul Tito, a vizitat Capitala.

In 6 Dec, c. I. P. Ş. Patriarh NOodim 
a împlinit vârsta de 82 ani.

In ziua de 20 Dec. c , va începe va
canţa de Crăciun şi va ţine până Joi 8 Ia
nuarie 1948.
EXTERNE

O delegaţie guvernamentală jugo- 
siavă în frunte cu Mareşalul Tito, a vizitat 
de curând Budapesta.

Adunarea Naţională Bulgară a votat 
în unanimitate noua constituţie a Bulgariei.

Australia a ratificat de curând trata? 
tul de pace cu România.

Redactor resposabil: Preot Dr. CORNELIU SÁRBU. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu.
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